Lampiran 01

TES HASIL BELAJAR

Materi Pelajaran  : Kimia Waktu: 90 menit
Pokok Bahasan : Kesetimbangan Kimia
Kelas/Semester : X1/Ganjil

Petunjuk Mengerjakan Soal

1. Kerjakan soal-soal berikut pada lembar jawaban yang telah disediakan dan
tidak diperkenankan mencorat-coret lembar soal ini!

2. Soal terdiri atas 13 butir soal objektif dan 3 butir soal uraian.

3. Untuk soal objektif, bacalah setiap pertanyaan dengan hati-hati, kemudian pilih
dan jawab yang paling tepat!

4. Untuk soal uraian, bacalah setiap pertanyaan dengan hati-hati!

5. Jawablah terlebih dahulu soal-soal yang Anda anggap mudah!

A. Pilihan Ganda
1. Perhatikan pernyataan berikut!

I. Reaksi penguraian gas N2O4 menjadi gas NO2 menyebabkan warna yang
teramati cokelat. Ketika ditambahkan gas N2Og intensitas warna cokelat
meningkat. Ketika gas N2O4 dikurangi intensitas warna cokelat menurun.

Il. Reaksi antara besi dan oksigen akan menghasilkan besi oksida yang
berwarna merah. Ketika ditambahkan oksigen, intensitas warna merah
yang teramati sama

I1l. Reaksi antara ion Fe*" dan ion SCN~ menjadi ion Fe[SCN]*
menghasilkan warna merah. Ketika ditambahkan Fe(NOs3)s atau KSCN,
intensitas warna merah meningkat. Dan ketika ditambahkan dengan
Na;HPOs yang mengikat ion SCN-, sehingga intensitas warna merah
menurun.

IV. Pembakaran bensin oleh oksigen menghasilkan gas karbon dioksida dan
uap air. Namun uap air tidak dapat bereaksi menghasilkan bensin
kembali.

Pernyataan diatas yang melibatkan reaksi kesetimbangan secara kualitatif

ditunjukan oleh nomor...

A. ldanll D. ll dan IV
B. Idan Il E. lll dan IV
C. Il dan Il

Alasannya.......
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lanjutan

2. Perhatikan grafik hubungan konsentrasi gas Ho, I2, dan HI terhadap waktu dari reaksi

pembentukan gas HI berikut!
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Grafik yang menunjukkan hubungan konsentrasi gas-gas yang bereaksi terhadap waktu
dari reaksi kesetimbangan pembentukan gas HI dari gas Hz dan |2 pada suhu 150°C
adalah...

A D. IV
B. Il E. V
C.

Alasannya.......

3. Perhatikan pernyataan berikut!
I.  Reaksi yang berlangsung bolak-balik secara terus menerus.
I1. Laju reaksi ke kanan sama dengan laju reaksi ke kiri.
I1l. Reaksi berhenti karena tidak terjadi perubahan secara makroskopis.
IV. Komposisi konsentrasi zat-zat (produk dan reaktan) dalam kesetimbangan adalah
tertentu.
V. Perubahan terjadi secara makroskopis, tetapi tidak terjadi secara mikroskopis.
Kombinasi pernyataan yang membangun definisi kesetimbangan kimia ditunjukan oleh
nomor..
A I,II,danIII C. I, 1, dan IV
B. I,1l,dan IV D. Il lll, dan V
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E. I, IV, danV
Alasannya.......

Reaksi antara gas PClz dan Cl> pada suhu kamar dan ruang tertutup menghasilkan gas
PCls dan mencapai kesetimbangan pada waktu tertentu. Jika jumlah partikel mula-mula
dari gas PClz dan Cl, yang direaksikan adalah sebagai berikut.
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Gambar yang menunjukkan keadaan partikel pada saat setimbang dari reaksi antara gas
PClsdan Cl ditunjukan oleh...
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lanjutan

Gas hidrogen (H2) pada industri pupuk urea dapat dihasilkan melalui reaksi berikut.
CHa(g) + CO2(g) =2C0O(g) + 2H2(9)

Rumus yang digunakan untuk menentukan harga Kc dari reaksi tersebut pada suhu

1200K adalah...

_ lco][H;] _ __lco]lH,]
A Kc= {cm%coz} D. Kc [CH%Z[COZZ]Z
__[cH4][CO, _ [COJ°[H,]
B. Ke= [6[20]1%1] E. Ke= [CH,4][CO,]
C. K, = ~Hallc02]
[CO]%[H,]?
Alasannya.......

Dalam mempelajari penguraian gas hidrogen iodida, peneliti mengisi labu tertutup 2,0
liter dengan 0,2 mol gas HI dan membiarkan reaksi terjadi pada suhu 453°C.

2 HI(g)= Ha(g) + 12(9)
Apabila [HI] saat setimbang adalah 0,078 M. Harga Kp dari reaksi tersebut pada suhu

453°C adalah... (R E 0,082 atm liter mol* K1)
A. 0,011 D. 0,1
B. 0,016 E. 0,2
C. 0,02

Alasannya.......

Dalam industri pembuatan etanol, etanol dapat dihasilkan dengan mereaksikan uap air
dengan etena yang diperoleh dari minyak mentah pada suhu 500K.

C2Ha(g) + H20(g)= C2HsOH(g)
Harga Kc dari reaksi tersebut adalah 0,82 x 102. Jika pada saat setimbang tekanan parsial
gas CoH4 adalah 10 atm dan gas H2O adalah 20 atm maka tekanan parsial gas C.HsOH
adalah ... (R = 0,082 atm liter mol™* K1)

A. 401 atm D. 400 atm
B. 406 atm E. 395atm
C. 385atm

Alasannya.......

Perhatikan reaksi kesetimbangan berikut!
Fe3*(ag) + SCN-(ag)= [FeSCN]* (aq)

(Merah kekuningan) (merah)
Faktor yang menyebabkan intensitas warna merah pada produk meningkat adalah....
A. Konsentrasi Fe3* berkurang D. Konsentrasi SCN™ berkurang
B. Konsentrasi Fe3* bertambah E. Konsentrasi [FeSCN]*
C. Volume larutan bertambah berkurang

Alasannya.......
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9. Perhatikan reaksi kesetimbangan berikut yang terjadi pada suhu 686°C!
CO2(g) + 3H2(g)= CHa(g) + H20(g)
Jika pada suhu tetap, volume sistem diperkecil maka...
A. Kesetimbangan bergeser ke arah pembentukan CH4 dan harga K tetap
B. Kesetimbangan bergeser ke arah pembentukan CH4 dan harga K semakin kecil
C. Kesetimbangan bergeser ke arah pembentukan CH4 dan harga K semakin besar
D. Kesetimbangan bergeser ke arah pembentukan CO2 dan harga semakin kecil
E. Kesetimbangan bergeser ke arah pembentukan CO. dan harga semakin besar
Alasannya.......

10. Berikut adalah keadaan partikel-partikel dari reaksi pembuatan gas ammonia dari gas
hidrogen dan nitrogen saat setimbang pada sistem tertutup.
N2(g) + 3 H2(g)= 2 NHs(g)
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11. Perhatikan reaksi berikut!
I.  N20(g) + NO2(g)= 3NO(g) menyerap kalor sebanyak 153,7 kJ/mol
I1.  N2(g) + 3 Ha(g)= 2NHz3(g) melepas kalor sebanyak 92,6 kJ/mol
I1l. 4 HCI(g) + O2(g)= 2 H20(g) + 2Cl2(g) melepas kalor sebanyak 1.471 kJ/mol
IV. 2 NOCI(g)= 2NO(g) + Cl2(g) menyerap kalor sebanyak 77,07 kJ/mol
V. PCIls(g) + Clx(g)= PCls(g) menyerap kalor sebanyak 77,07 kJ/mol
Reaksi manakah yang menghasilkan produk lebih banyak ketika suhu ditingkatkan...

A. 1,11, dan Il D. II, 1, dan V
B. I, II,dan IV E. 1II, IV, dan V
C. I,IV,danV

Alasannya.......

12. Gas sulfur trioksida (SOs) merupakan zat penting dalam industri pembuatan asam sulfat
melalui proses kontak. Gas ini dapat dihasilkan dari reaksi antara gas SO, dan gas
oksigen di dalam wadah tertutup.

2 SO2(9) + O2(g)= 2 SO3(9) AH = -99,2 kJ/mol

Perlakuan berikut yang mempercepat reaksi tetapi tidak mengubah posisi kesetimbangan
adalah. ..

A. Mengalirkan gas SO2 ke dalam wadah reaksi

B. Meningkatkan suhu reaksi

C. Mengurangi tekanan

D. Meningkatkan volume wadah

E. Menambahkan senyawa V.Os sebagai katalis
Alasannya.......

13. Perhatikan beberapa reaksi berikut!
I.  Kesetimbangan pada penguraian padatan kalsium hidroksiapatit menjadi ion
kalsium, ion fosfat, dan ion hidroksi yang terjadi di mulut pada suhu kamar.
Il. Kesetimbangan pada pembentukan gas ammonia dari gas nitrogen dan gas
hidrogen pada suhu 375°C
I1l. Kesetimbangan pada pelarutan padatan BaSQ4 yang terionisasi sebagian menjadi
ion Ba?*dan ion SO4* pada suhu kamar.
IV. Kesetimbangan pada reaksi antara ion Fe* dan ion SCN- menjadi ion komplek
[FeSCN]?* pada suhu kamar.
V. Kesetimbangan kimia pada penguraian gas NOCI menjadi gas NO dan gas Cl. pada
suhu 240°C
Sistem kesetimbangan kimia yang dapat digolongkan kedalam sistem kesetimbangan
kimia homogen ditunjukan oleh nomor ...

A. 1,11, dan I D. II,1V,dan V
B. I, II,dan IV E. I, IV, dan V
C. Il 1, dan IV

Alasannya.......
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B. Uraian

1. Rancanglah sebuah percobaan untuk membuktikan hipotesis “Dalam Kesetimbangan

Kimia terjadi reaksi bolak-balik™, yang meliputi :

a. Variabel percobaan (variabel bebas, terikat, dan kontrol)
b. Alat dan bahan yang diperlukan

c. Langkah kerja

d. Rancangan tabel pencatatan hasil percobaan

2. Seseorang telah mengukur konsentrasi gas N2, gas Hz, dan gas NHs saat setimbang dari

reaksi pembentukan gas ammonia pada ruang tertutup bersuhu 727°C.
N2(g) + 3 H2(g)= 2 NH3(g)

Perlakuan | Konsentrasi gas saatsetimbang [NH;] [NH;]?
N]M | [H]M | [NHsIM | [N, ][H,] | [N,][H,
I 1,25 1,50 0,10
1 1,50 1,25 8,34.102
1 0,5 0,65 1,81.10%
\Y4 1,42 1,15 7,20.10?

Dari tabel tersebut,

a. Lengkapi kolom kosong pada tabel di atas!

b. Nilai konstan/sistematis dari perhitungan pada tabel di atas dapat dijadikan sebagai
dasar untuk merumuskan hukum kesetimbangan kimia. Tuliskan bunyi Hukum
Kesetimbangan Kimia!

c. Tuliskan rumusan Kc dan nilai Kc pada suhu 727°C dari reaksi tersebut!

d. Tentukan nilai Kp dari reaksi tersebut pada suhu 727°C!

. Penguraian gas N2O4 menjadi gas NO2 menyebabkan warna wadah menjadi coklat.

N204(9) = 2NO2(g) AH=+58,92 ki/mol
(tak berwarna) (coklat)
Ketika sistem diberikan perlakuan dari luar maka kesetimbangan akan mengalami

pergeseran kearah tertentu untuk mempertahankan kesetimbangan. Bagaimanakah
hubungan pergeseran kesetimbangan perubahan intensitas warna coklat sistem
kesetimbangan ketika.

a. Konsentrasi gas N2O4 ditambah dan beri penjelasannya!l

b. Volume diperbesar dan beri penjelasannyal!

c. Suhu ditingkatkan dan beri penjelasannyal

d. Tuliskan bunyi Asas Le Chatelier! Dari pernyataan dan jawaban point a-c, perlakuan
mana saja yang sesuai dengan Asas Le Chatelier?
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Nomor Soal Skor
Responden 2 | 3] 4] 56 78] 9 10]a1t]12] 13| Totl
38 0o o] o ]o|t1]1]o0o]|1lo]o|1]1]o0] s
39 o Jlo|o|o]|]1]lo0o]o|z1]olo|1]1]1] s
40 1 oJ]o|o]olo|t]1lt1]1]lo]o|o0o] s
41 1 oJ]o|o]o|z1|t1]olo]o|o]|z1[o0] 4
42 1 |olo|o|1]o0]lo|1]o]o oo 1] 4
43 0 0| o0 | 1|t1]o]lo|o|o]|1]o]z1]o0] 4
44 o |o|o|o]o|1]1]0]1]lo0o|o0]o0o]| 1] 4
45 0O o] o0 |o0o|t1]o|o]|o|1]|]o|1]o]1] 4
46 1 |olo|o|o]o|t1|]o|]1]o|o|o]o] 3
47 1 |olo|o|o]Jr1lolo|1]o|o0o|o0o] o] 3
48 1 lo]Jolo]Jolo|t]1[lo0]|0|o0o]o0]|o0] 3
49 o lo|lo]o]o|1]o]o]o|o|o]|o]o]| 1
50 0 oo S\ T I N0 s 1 | 0 | 0 | 1
Jumlah 28 | 13 | 10 | 11 | 35 | 29 | 33 | 22 | 20 | 21 | 3L | 25 | 33 | 311
Mt 6.22
Jumlah S 50
Benar og] 1s] 10| 11| 35| 20| s3] 2] 20l 21| 3a) 25| 33
Skor T 311
Mp 6.79 | 7.46 | 7.50 | 7.82 | 7.00 | 6.79 | 670 | 6.73 | 7.15 | 748 | 6.74 | 6.88 | 6.82
Mt 6.22
sD 217
P 056 | 026 | 0.2]0.22|0.70| 058|066 | 0.44 | 0.40 | 0.42 | 0.62 | 0.50 | 0.66
Q 0.44 | 074 | 0.8]0.78|0.30| 042|034 056 | 0.60 | 0.58 | 0.38 | 0.50 | 0.34
akar P/Q 113059 | 05053 |153)1.18]1.39|0.89 | 082085 1.28 | 1.00 | 1.39
(Mp-M1t)/SD 0.26 | 057 | 059 | 0.74 | 0.36 | 0.26 | 0.22 | 0.23 | 0.43 | 0.58 | 0.24 | 0.30 | 0.28
rhitung 0.29 | 0.34 | 0.30 | 0.39 | 0.55 | 0.31 | 0.31 | 0.22 | 0.35 | 0.49 | 0.31 | 0.30 | 0.38
rtabel 0.27
Keterangan |V IV IV IV IV IV |TV|V |V IV |V |V
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Data Uji Daya Beda dan Tingkat Kesukaran Tes Pilihan Ganda
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Nomor Soal Skor
Responden Total
1/2(3|4| 5| 6| 7|8|9]| 10| 11| 12| 13 ota
34 01|01 1 0 1{0|0 0 0 0 1 5
35 0[{0|0]|O0 0 0 1/1]0 0 1 1 1 5
36 0j{0|1]|0 0 0 0[1]0 1 1 0 1 5
37 0/0|0]|0 1 0 1{0|0 1 0 1 1 5
38 0[{0|0]|O0 1 1 0[{1]0 0 1 1 0 5
39 0/0|0]|0 1 0 0|1]0 0 1 1 1 5
40 1/{0[{0|0 0 0 1(1]1 1 0 0 0 5
41 1{0(0|0 0 1 1{0]0 0 0 1 0 4
42 1{0(0|0 1 0 0|1]0 0 0 0 1 4
43 0|0]|0]1 1 0 0|00 1 0 1 0 4
44 0/0|0]0 0 1 101 0 0 0 1 4
45 0[{0]0]|O0 1 0 0j/0]1 0 1 0 1 4
46 1{0[0|0 0 0 1/0]1 0 0 0 0 3
47 1[{0[0|0 0 1 0|01 0 0 0 0 3
48 1{0]0|0 0 0 1(1]0 0 0 0 0 3
49 0/0|0]|0 0 1 0/0]0 0 0 0 0 1
50 0{0|0]|O0 0 0 0[{0] 0 0 1 0 0 i
Jumlah 11(4 (12| 13| 11| 13|9| 6 51 14| 11| 14 114
Jumlah S 50
Benar 28\13\10\11\35\29\33\22\20\21\31\25\33
Skor T 311
Mp 67| 74| 75| 78| 70| 67| 67| 67| 71| 74| 67| 68| 6.8
9 6 0 2 0 9 0 3 5 8 4 8 2
Mt 6.22
SD 2.17
P 05| 02| 02| 02| 07| 05| 06| 04| 04| 04| 06| 05| 0.6
6 6 0 2 0 8 6 4 0 2 2 0 6
Q 04| 07| 08| 07| 03| 04| 03| 05| 06| 05| 03| 05| 0.3
4 4 0 8 0 2 4 6 0 8 8 0 4
akar P/Q 11| 05| 05| 05| 15| 11| 13| 08| 08| 08| 12| 10| 1.3
3 9 0 3 3 8 9 9 2 5 8 0 9
(Mp- 02| 05| 05| 07| 03| 02| 02| 02| 04| 05| 02| 03] 0.2
Mt)/SD 6 7 9 4 6 6 2 4 3 8 4 0 8
rhitung 03| 03| 02| 03| 05| 03| 03| 02| 03| 04| 03] 03] 0.3
0 4 9 9 5 1 1 1 5 9 1 0 9
rtabel 0.27
Keterangan | V \Y V V V V V TV |V \Y V V V
No Soal 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
IKB 0502020207 |05|,06/|04|04)|04|06)|05]06
6 6 0 2 0 8 6 4 0 2 2 0 6
Keterangan | sed | suk | suk | suk | sed | sed | sed | sed | sed | sed | sed | sed | sed
02| 02| 03| 02| 03| 02| 02| 01| 03| 04| 01| 01 0.2
IDB 4 0 2 8 6 8 8 6 2 4 2 2 0
Keterangan |CB |CB |CB |CB |CB |CB |CB |[KB |CB | B KB | KB | CB
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Lanjutan

Responden Nomor Soal Y
la| 1b|1c| 1d| 2a| 2b|2c| 2d| 3a| 3b| 3c| 3d
8 0| 0] 0| O O] O] O] O] 1 1] 1| 0] 3
9 0| 1| 0f 0| 1| O] O| O| O| O O] O] 2
10 0f 0| 0Ol O 2| 0| O O] O| O| O] 0] 2
11 0| 0| 0O 0| 2| O] O] O| O| O O] O] 2
12 0| O Of O 12| O] O] O O| O O] O] 1
13 0f 1] 0| 0| 0] 0] O] O] O] O] O] 0]1
14 1/ 0| 0| O O] O| O O| O O] O O] 1
15 0f 1] 0| 0| O] O] O] O] O] O] O] 0]1
16 0| o 0| 0| O] O] O] O O] O] O] OO
17 o0f ol 0f O] O] O] O| O O] O] O] OO
18 0| 0| 0Of O] O] O] O] O| O] O] O] OO
19 0f 0| 0f O] O] O] O| Of O] O] O] OO
20 0 0O, 0f O) O] O] O] Of O] O] O] OO
21 0| 0| Of O] O] O] O| Of O] Of O| OO
22 0f 0| Of O] O] O] O| Of O] O] O OO
23 0| 0| 0f 0| O| O] O] O| O| O] O OO
24 0| 0| 0f 0| O] O] O| O| O] O] O| OO
25 0, 0| 0f O] O] O] O] Of O] O] O] OO
Jumlah 1| 7| 0| 0|12 8| 0| O| 5| 1| 1| 4
Korelasi -1 021 -0.02 | #### | 0.77 | 058 | 0.75| 045 | 0.73 | 0.75 | 0.65| 0.63
0.12
r tabel 0.27 | 0.27 | 0.27 0.3 03| 027| 027| 03] 027] 027| 03| 03
Keterangan | TV | TV | TV TV V V V V V V V V
Nomor la 1b 1c 1d 2a 2b 2¢C 2d 3a 3b 3c 3d
Soal
IKB 0.02| 044| 002| 000| 156| 1.10| 0.82| 0.10| 1.14| 1.06 | 0.68 | 1.00
Keterangan | suk | sed | suk suk | mud | mud | mud | suk | mud | mud | sed | mud
IDB 0.04 | 032| 004| 000| 216 | 156 | 1.64| 0.20| 1.88| 2.04 | 1.28 | 1.68
Keterangan | KB | CB | KB KB | SB SB |SB |CB |SB |SB |SB |SB
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lingkungan dengan kelompak pada saal

Menunjukkan perilaky responsif T |1|'1Ii':!IkL.I|!1 dan diskus
B o-akuf serta bijaksana Stbagm Wijud aad E"I“I‘-llunpui(k;m perilaku  hemal 'l-'-'ﬂ;i:i-
grnatpuan memecahkan masalal ﬂ;—ln ('l:;-,;:::l?“k pada saal praktikum dar
embuat keputusan e
LT _hq—_-"“"‘-'———-_________ |
B e
mp&n-gﬂruhl pergeseran ki iy dKan reaks) reversibel de
| etimbangan yang diterapkan dalam | 3.8 9 LI/;‘::_erb'lbf:'l e s
sndustri. N jelaskan kesetimbangan dinamis
B 5.8.3 Membedakan kesetimbangan homogen
_ dan heterogen
| 3.8.4 Menentukan arah pergeseran
¥ kesetimbangan yang dipengaruhi oleh
L perubahan konsentrasi. tekanan,
. volume dan suhu berdasarkan asas Le
Chatelier
-3.8.5 Menganalisis pengaruh pergeseran arah
| ke‘setimbangan yang diterapkan dalam
industri g ]
cang, melakukan, dan 4.8.1 Merancang percobaan tentang
mpulkan serta menyajikan hasil pengaruh perubahan suhu, konsentrasi,
ercobaa fak’mf'fakmf.'.y:a:':.- tekanan dan volume pada pergeseran
mempengaruhi pergeseran arah kesetimbangan
il 4.8.2 Melakukan percobaan tentang
pengaruh perubahan suhu, konsentrasi.
tekanan dan volume pada pergeseran
kesetimbangan
483 Mﬁ'”)"ﬂj:ik&iﬁ' hasil  percobaan tentang

pengaruh perubahan suhu, konsentrasi.
kesetimbangan
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el alui cli-‘:‘ifU-‘il kc‘.lm'nlmzak d
& jan ineversibel

.--Mﬁlalm diskusi Kelompok
L dinamis

» Melalui diskusi kelompog 4
" pomogen dan heterogen
Melalut diskust kelompoy dan sy, liter
| kesetimbangan yang dipengaruhi olely pell- .
perdasarkan asas Le Chatelier el
Melalut diskusi Kelompok dan gyg;
| pergeseran arah kes.etimbzm.gaﬁ yang ditey
1. Melalw diskusi

a0 Stug;

lilr; .
a5\ .y
Hl {!.qmt membedakan e akwi reversibel
dan sy o
N l_ILll l”..
SERLUE i
=18%Wx li.'J.I'Jill Illl:]]]l.fl.|-»,l~;-‘|“ l-'.l.:!.-.:lllll|'llll i
' Heratup o
I 515wy dapullntnﬂumhkuu kesetimbanean

alur siew;,
I Siswa dapat menentukan

arah pergeseran
konscn[rasl, tek

anan, volume dan suhu

literaty, SISwa dapat

menganalisis  pengaruh
apkan dalam indy

kelompok SIswa dap sy

perubahan Konsentras; pada Pergeseran R;Set' e[:ancdng percobaan tentang  pengaruh
e e % mbangan
RV - G i ; 2

Melalui percobaan sigwg dapat mengetahy;

k. r_.pergese.r.a_n : ese_ttrhnbvan gan
3. Melalut presentasi siswa dapat menyajil
~ konsentrasi pada pergeseran kesetimban

Pengaruh perubahan konsentrasi pada

an hasil pereob

dan tentang pengaruh perubahan
£Lan 4

Materi Pelajaran
Fakta

‘2. Pembuatan amonia menuyut Proses H

aber-Bosch
b Pembuatan Asam Sulfat menurut Proses Kontak
. Konscp .
- a. Reaksi reversibel Merupakan reaksi kimia yang dapat bolak balik
o irreversibel Merupakan reaksi kimia yang tidak dapat bolak balik
(& Kesetimbangan homogen Merupakan kesetim bangan yang semua spesinya berada
 pada fase yang sama
Kesetimbangan heterogen - . |
Bunyi Asas Le Chatelier, Jika suatu tekanan eksternal diberikan kepada suatu sistrem
yang setimbang, sistem ini akan menyesuaikan diri be‘demkmn ek
menyeimbang sebagian tekanan pada sast sistem memcoba setimbang kembali 0
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- menyeimbangkan kembali kesetimbang
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-8 e Guru  mengabsen kehadiran | o
- siswa
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< Guru  menyampaikan tujuan
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5 menit
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Didaerah batu kapur , gua ter'ié1
) yang diserap oleh atmosfer. B

~C03) Kalsium karbonat lapy

air huian v -
o hujan yang mengandung gas karbon dioksida
+l l.l o u:- i
larut o e dengan bahan utama kalsium karbonat

1L oleh 8

ng lama. Reaksi kimia in; Sam lemah, kemudian membentuk saluran dalam
- =N JR I merupakan reqkg; kesetimba

ngan,

CaCOs(s) + HaO(l) + COs(aq) &= .2+
PR COue0) S Cofllag) 42 100, 4

Karena merupakan reaksi keget;

CaKS1 kesetin (s :
LA wbangan, reaks tersebul dapat mengalami pergeseran
UNEE: i l 1t dan stalagmiy. Stalaktit adalah batuan mirip s yang menggantung
p gua, sedangkan stalagmi - . :

P g e d l amit adalah batua_n- sepert) es yang tumbuh dari dasar gua akibat
Stalaktit dan stalakmit adalah b .
jtalax alakmit adalah bentuk khas daerah Kars; yang terbentuk dari proses pelarutan

-di dacrah _k._p AT Secara terus-menerus. Air Yang larut tersebut akan masuk ke lubang-lubang

‘ '.'_-_'m?) yang turun Ke gua dan akan menetes ke dasar gua. Tetesan

-tetesan tersebut akan berubah

batuan berbentuk runcing. Stalaktit membentuk batuan runcing kebawah, sedangkan

[a.

'“ membentuk batuan runcing ke atas. Dalam selahun, stalakut dan stalakmit akan

buh rata-rata sebanyak 0,13 mm (0,005 inci). Saat mengalami pertumbuhan cepat, stalakiit

ar. Apakah abu dan gas hasil pembakaran kertas dapat diubah

certas :Lfy;gi'?-':'-Pé‘fr"i:__'gj'éiér.mf&n':s-mﬂnmﬁg;ﬂk’k-‘faﬂ-.-'p“‘r'iis_efs.-.-iﬁ-i{ tickak dapat dilakukan. Reaski seperti itu

aja dan tidak dapat balik. Namun, dalam dunia industry, banyak
~ammonia dan asam sulfat. Reaski yang dapat

=
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em gas atau larutan, f\"-‘h‘t‘-lin'nh;mg

gyst M heterppe :
b 8EN Umumnya melibatkan system padat-gasa atau
cﬂir‘gﬂb

Contoh kesetimbangan hom()gen

a. Na(@)* 3 Ha(g) 5 2 NH, ()

b. CH;CO>H(aq) 5 CH,c0, ¢ 8q) + H'(aq)

¢. 2HI(g) = Ha(g) + I(g)

Contoh kesetimbangan heterogen

a. CaCOs(s) S CaO(s) + CO;(g)

b. AgCl(s) S Ag'(aq) + Cl(aq)

c. NHi(g) + H,O() 5 NH,'(aqg) + OH(aq)

C. AZAZ LE CHATILIER

il g ;
e i s T T CA RN S e

Menurut Henry Louis Le Chatelier.

_ yang kini dikenal sebagai azas Le Chatelier menyatakan
hahwa:

Jika pada sistem kesetimbhangan diadakan suatu aksi, sistem akan

berubah sedemikian rupa sehingou pengaruh aksi tersebut sekecil-
kecilnya

Perubahan dari keadaan kescimbangan semula ke keadaan keseimbangan yang baru akibat adanya

aksi atau pengaruh dari luar itu dikenal dengan pergeseran keseimbangan

- D. FAKTOR-FAKTOR YANG MEMPENGARUHL PERGESERAN
~ KESETIMBANGAN

) Y

-'Ll?enggu-uh faktor-faktor tersebut terhadap kesetimbangan dapat diramalkan menggunakan Asas Le
Chatclier yang diusulkan oleh Henry Le Chatelier (1888).

Wika Suaty fakior luar mempengaruhi kesetimbangan, maka keseumbangan akan bergeser untuk
E i} D

) : - dineroleh kesetimbangan yang baru.
HEgurang] pengaruh tersebut sampai diperoleh kesetimbangan yang b

4

- Perubahan Konsentrasi

] Berdasarkan Asas Le Chatelict, upabila konseniasi pereaksi atau produk reaksi berubah, maka
! dl S8 p H .

: VRt erubahan konsentrasi vang terjadi
“Mbangan akan bergeser untuk menguring pengaruh perubiah g

93
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| diperoleh kesetimbangan Yang bapy po .
bangan berikut i e Perhatikan pe

Ngaruh perubahan konsentrasi terhadap
entrasi pereaksi atay Produk peyq; l
“AaKs1

Naikkan f’ditumnkan

! 1 L s 1
_U:ntuk_ mempelajari pen g, PErUbahan ko psentenc:
hatikan percobaan Penambahgp SYREsLp

_ ie’n-iun-dan zat |
(ag) +SCN (ag) Fe(SCNY 14 *‘

Mmerah bagy

ada keselimbangan,

n pada sisien; kesetimbangan berikut.

merah baig
apat bahwy penambahan ion Fe** dan SCN menyebabkan larutan
‘menjadi lebih pekat, berate jon Fe(SCN)™* bertambah, Pada Kesetimbangan ini adanya
bahan ion Fe'* dan ion sON- menyebabkan kesetimbangan bergeser
**_ Pada pénambahan ion OH" mengakibatkan wara merah pada larutan berkurang,
lah ion Fe(SCN)™ berkurang, Mengapa ion Fe(SCN)™ berkurang? lon OFI"
miuk mengikat ion Fe', maka untuk menjaga

Pada percobaan ini djq

ke arah ion

Kesetimbangan, ion Fe(SCN)™ akan
< ion Fe'' dan SCN” atau kesetimbangan bergeser ke arah jon Fe'* dan
kan:

k
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Apabﬁﬂ suhu reaksi diturunkgy, (k
-~ gersebut. Kesetimbangap akan berpege,

B Pada reaksi keaetlmbangan ipabila regls

naka reaksi ke Kiri akan melepas kalor (

' garuh Perubahan Volume
perubahan volum pada kege

alor ;
herk“m"g) maka sistem akan melepaskan kalor

ah reaks; eksoterm,
ke
bersifay ek

' T

kanan menyerap kalor (bersifat endoterm),
Soterm)

demikian pula sebaliknya.

timban i
e b-el-gf'm“ﬂ_g pada komponennya, baik komponen gas

AN ennya G
~ o Jika volum diperbesar m- : / :
E: P beﬁa' m; Hmbangan bergeser ke arah komponen yang jumlah
molnya besar, :
e lika volum diperkecil maky kesetimbangan bey geser ke ar

ah komponen yang jumlah
molnya kecil

Contoh:
K PCl®) == PClhig) + Clyy)

e Jika volum diperbesar, kesetimbangan akan bergeser ke arah gas PCI; dan Cl,.

~» Jika volum diper kecil, I\Laenmbangan akan bergeser ke aral gas PCls.

). Pt‘:rubah.an Volum pada ls.w:,umbanhan yang

Kumponem](czmponcnn ya Berupa lon-lon. Umuk mempelajan pengaruh perubahan

'g@lmn pacla kesetimbangan ini, salah satu contohnya pengenceran pada kesetimbangan:
fag) + SCN fag) 32 Fe(SONY fug)

ada kesetimbangan ini mengakibatkan warna merah berkurang atau
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srtahankan hargg
(mempert han wrga K) maka kese

4 - : -
mbangay haus mengadakan reakst untuk membuat

I‘L-:'lunikunlnh ¢

Penuzlruh akst menjach xckm':i-ku'llm-'w
=) wmbar berikut ;

Gambar di atas merupakan gambar yang menunjukkan pengaruh volume dan tekanan pada

kesetimbanuan O> ., + 250, g 2 SO”“] '
8. Campuran gas 50> 0>, SO; pada kesetimbangan
b, Ketka tekanan ditingkatkan dengan memperkecil volume, campuran tidak lagi setimbang

(Oc < Ke)

Reaksi berzeser ke arah kanan, jumlah total molekul gas menurun sampai kesetimbangan

g

tercapa kembali (Q¢ = Ke).

Pada gambar diatas ditunjukkan bahwa sistem mengadakan yeaksi berupa memperbanyak
produk vang 1erbentuk. alhasil pada keadaan (¢). yanu saal kesetimbanean kembali lereapan,
A Jurlah molekul produk bertambaly dan jumlah molekul perekatan berkurang. Kita tentu sudah

b Mengetahu schelumnya bahwa jumiah Loetisien mentyukkan frmlah mol — Kenka ki
" fo S _-l

-':'m‘:mpt'l’hur'u' wekanan dengan memperkecil volume, maka keadaan molekul pada sistem akan

B e qem ke keadaan normal kembali adalah denvan
I_.b.ﬁ!uleaak-cl'ca'.;lkem. Untuk nu:nguml*mltkan gistem k i i ¢ i

L S memperkeci! jumlah molekul dalam sistem. Hal inilah yang dilakukan sistem yaitu denvan
3 v 4 (%

CRgCser reaksi k Iy reakst yang srenuhasilkan jumlah molekul Tebih sedikit, datam hal 1oy
SSENRECaK ST ke arah reakst Yang =




Jlah ke arah Kanan (pcmbamuknn SO0
MU Dene
ih banyak dan mole S vai §0), ;
k L1 4 s
adaan 'selimbang.
a tekanan padg camp

_ - demikiay
kul pereak s

hasilnya jumlah molekul SO,
¢ atau sistem dalam ke

AROy sediki, sehingga Qc akan sama dengan

Wran kesetim s,
-.e:'u:m/.:.:;r_:gcm Veng melibatkan [
EMpung; Jumlah ol gus leil

Yang mengh s lken

dalan, pe
Yang meilbatkay
5" . i
‘umumnya tidak dapa ditekan

-

as ditingkatlkan, reaksi bersih
kecil. Jika tekanan diturunkan,

Jumlah mol gas lebih banyak.
Myataan jpj.

Ketentuan gas ditek-amkq

: tekankan

- k' v Karena pengaruh tekanan pada
etimbangan reaks; i ] ' :
. 4S¢ embuyp dapat diabaikan, Padatan dan cairan murni

reaks Kesetimbangan. Reaksi pembentukan
kali d‘.,gunﬂkﬂll acuan dalam p‘ﬁ'mbent,ukan Suatu senyawa dalam skala ndustri. Pada
industri. maka hal yang harus diperhatik

an adalah bagaimana cara memproduksi

yawa tersebutl secara efisien, schingga kondisi reaksi haruslal) diatur sedemikian mungkin
roduk cepat terbentuk dalam Jumlah besar d
kan. Seperti yang d'ik:..érhhu-j bahwa reaksi pembentukan tersebu

imbangan, maka agar reaksi tidak berlangsuny

an mencegah berlangsunanya reaksi
L umumnya berupa
secary berkebalikan kitg harus
reaksi pada pembuatan 'l'):eiﬁg;;a-p‘zl}-%ﬁﬁya-W"a---d 1 hingkup
ibahas dua reaksi pembuatan amonia dan sulfat

L. Pembu itan A
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Jqnva untuk industy pupuk

. L
s fan bahan peleda

Oleh |

e, [IKSAs mtrogen by DA I, prose Iesis sen

gitrogen RS UEen buatan Merupakan p, o |
- , LS

SIndusiy v e o
Prinsip utama adalah mereaksi) : I yang gl penting
¥ Hhaslkiln

Mro e " |
ya, kemudian amonig ) an direl SN dengan hidrogen yang akan membentul
W, sk Lo 8, Uirekaell.
ame Ckasikan Membentuk seqygy '
. _ Ny aws: ‘ogen vang | epert
.i"‘:'."n nral dan garam nitrat, YdWal [”“fi”l.ll JANE 1IN S¢)

- o Sl B ] G | . . 1
Froscs ! ».s'l‘lh“.”.”] \1”11‘““1 1 ' i
11 l!kll_.’t_.'.‘lﬂ “I']'“L“LYH EE"I[] } I HC ! r |
o (& 11¢ rogen tll [L.'HH.II{EIH U|CI] I Nzt Ei iber,

edangkan proses pembuatannyva <o : ;

<edant I | Uy secarg industry d; |\-th.m,,L...m leh Carl Boscl
_ “hkan olen Carl Bosch.,
Persamaan reaksi dai pe ‘ -
Perst dart pembuatan among:

N>+ 3H> T JNI-h{u} ]

: g AH=-92 4 kJ
Berikut adalah skema pe l : ' e
Beril sall shema pembuatan amonia secar

o e i

a industri:

= — - -_— = IS = — o e
- i -
7 ~

| - X
; q POMpE uniuk sickulass cas \
! ‘
b ‘
i .

i
il | :
E-
| !
| | pEMLaan panas :
|
i |
Bl
|
| | kalalis i
i 14007 C-300-1 .
£ i
El
E ; Kol pemangs I
5 .
:[ I kangar s !
:
i .
E ]

7/
7’
a0 e L R e e s
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_ 'm@ec dan tekanan sekitar | 150-350 amm

Sesuai dengan prinsi n gk
angan, Pada reaksi di atas akan lebih menguntungkan

 reaksi bergeser ke Kanan, vaity pembentuk
i

n NH; ad: - endah dan (exan:
agi. Akan tetapi, reaks; tersebut by langsy Iy adalah pada suhu rendah dan ickanan
n

8 sangat lambat pada suhu rendah, bahkan

suhu 500'C namun erlu
perlu di ingat bahwa reaksi ke kanan eksoterm, penambahan suhu

n Mengurangi rendemen.

Proses Haber-Bosch semula dilangsungkan pada suhu sckitar
dengan katalisator,
| ymtu serbuk besi dicampur
gan ARO3. Mg0, Ca0, dan K20,

- ﬁﬂlﬁa‘mﬂkm akan l:-er Ja}nn
la keadaan berwujud gas. Titik didih
i optimum untuk dapat bereaksi -~
”El' atrn

*&mﬁxﬁhﬂmg@mmﬂ :
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’ menum! Proges Kontak
tan asam sulfay menupyg Proses kq ;

- : nak jupq
va dapat dilihar S8 FRINgE menppunakan prinsip kesetimb

: angan,
tkut:
|+ 0 (g) —
NG N (&) :
s {aq) > 180, (ag)
ag) + H?O i ———
[ Q) (1) H’}SO_;] (u )
. e 0
f.p_- 'l---nnl-u—-n—n-'-._. o —
5%
""'U’ws PR vt piaha s v N
Fadatan sulfe “_TE"EE-_I‘,‘:N&'@ ap. Lap vang diosalka g *
| dlgunui:m!u_u_u_l_t iehuir paditin sulfu pad \
B ] ) i
f ' . |
S0 rstewilh e Fomdian 3
dietipatkay st aultal pekar 1
gy nendnellan Loube) g
ko olenan .

Ijl ""Hfﬂi{."i = Hl;f-:i}j_li

4 iz wntk metegheiban asam
Atlarthan dabv e
HETH B S RSG

—h o n e e e e e

S
L S
'\_: e

X
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Pembuai, .
AN asam g pada skala industri:

atan agy :
., M sul for tersebul, diketahui bahwa terjadi

2504 (g) + 0, () === 350, ()
KR

tersebut adalah reaksi eksoter <. .
baik jika suhu diturunkgy | "CTM, Seperti yang diketahui

A, nam v i
SHhhaman jika sup,, diturunkan, 1

bahwa reaksi eksoterm =
pibat. Berikut ini adulah kondisi Optimun (y|

naka reaksi akan berjalan Py
am pembuatan asam sul fat:

Fakta  : - Reaksi bersif
=1 DETsilat e . :

: e _k}sm‘e.l?n,-. Sﬁ].nﬂ gea untuk mendapatkan produk.
R .P-T‘lnS-Jp, kesenmbangan,j_ika ingin reaksi bergeser ke
anan, maka suhu sistem harus di perkec; 1)

Kendala : - __rneaksi'._'berjai-an pada suhu 500°C

|_ T
2. Tekanan | |
== *

- Fakta  : - Memperbesar tekanan akan meng

Aen i geser kgggt_imb'a.q,ga'n' ke kanan
(sehingga diharapkan akan lebih banyak SO, yang terbentuk).

- Pada kenyataannya memperbesar tekanan sistem lidak diimbangi
dengan pembentukan SO dalam reaksi.

Pengambilan asam sulfat secara tevus menerus akan manggeser
kesetimbangan ke arah kanan.
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A L At S TSV
: kasi reversibel dan irreve %

s
L

; MRy .
'sibel Ltk‘ttklkttxxxxmxxxxmmmLLLL*

Perhag
Ladile, i
atilay slicde Powerpoint
depan Kelag!

X Kegiatan |

B e

Rumusan Masalah

<

X

_;%

X Hipotesis

e - - ms
i

Buatlah jawaban sementara atau hipotesis dari rumusan
masalah yang telah kalian buat!

...................................................................

;_ _____ T AL AT A E Y

Untuk membulktikan hipotesismu, kaj:lah beberapa buku sumber dan

Jawablah pertanyaan berikut ini!

Dari reaksi yang diamati tu

liskan reaksi yang merupakan reaksi irreversibel?

AR

B ¢rdasarkan hasil pengamatan kalian, Elk

i it

(Sl 8 S S 98 8 o o 0 8 i 1 o S 8 8 A 8 o S 8 8 A 8 a8 o o S 8 S A S A S S S

€
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Dari reaks! vang diam

I, o
RO

A Ly ly

|\ 1|1 EL\CR.\(_\LKL

& Merupg ukkm"‘"“‘“‘tllxw.u.u.u.mu.utn

~an realesi reversibel 7

"

Berdasarkan hasi| peng

Fidd

gamatay ]mlltm

S P
!

Rt

]l" |I| | i R T e Ty
Jik Ll
1 VL”]“ lll\LhU |L [k\] rever ‘:fb(’l'l 3

PerprTm Ty

a. Iesetimbangay dinamis

iy

Perhatile: r yFr £
Perhatikan kuryg berilut dengan teljti)

gKonsentrasi

3 setimbane Konsentrasi
x | setimbang
, l
BV |\ ¥l | '
5 | |
: A I
.I\"‘-\__\_ - \r‘l e A I e | =
H:j e "&“‘““—:'—‘——‘:——- S _-__-ir T
S : 1
”_/ | s S NO?—
,'/ I / !
L : |
/ 3 : f i Il
o \ / ]
/ . ‘.
J ! 4 s
0 e & Walktu ==k

wurva 1. Grafilk perubahan laju reaksi

Kurva 2. Perubahan konsentrasi pereaksi
rhadap waktu

dan hasil reaksi menuju keadaan setimbang.

AN NN Y e A e
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c
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kS
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W i
IR e e
Vs R T e L LR R
|
o | 4
B
IR R o 0 s A N o
L N R P e e o e B L Ao ey S
B
g ]
- Y,

: Berdasarkan Kurva di atas, jawaplap Perlanyaan-per;
Aan-per

a-saat t (qunnbann dit
bdr_-mmanal\ 111 mlm Vi dcm 12?

anyaan berikut:
BLICIJ&.:.I\LN'\ kurva | pad anyaan berikut;

andai dengan garis vertikal putus-putus),
L]

bk s T ey e e B

Bﬁlddbcill\dn }'1\\*'1ban pach nomor 1,

TR

= TR i SN A repmmrtie
Ta

Berdasarkan kurva 2, pada saat ( (setimbang, ditandai dengan garis vertikal putus-putus,

bacalmdnakah 1111&1 konsentrasi N2Oy dan NO;

Berdasarkan jawaban anda ztch nomoulakaham danemataan te1sebut? s

--------

Kesetimbangan homogen dan heterogei

10s

dasdaadaad i ad e aa e d e It adtd ittt Sttt St T T s e
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t

nusan Masalah

S waa el

(4

Yang dapat kalian temukan ber

: vk
VR YR

LR aravy :
| lK\L\s.‘“‘L“-‘-‘kau.u.xmu.y.xktu.mmm.n.
> Vil menjadi uas NOy dan sintesis

Hds

2
K

N
(N secara

yang berlangsung

S e
1CT1)
IPakan contol pe; Iksi kesetimbangan.

Reaksi:

NaOy(

£

8 === 2NOy(g)

Cuka (asap

basetat), CHsCOOH merupakan asam lemah

ang dalam 1amt e :
> Gdldme larutan bepair akan terurai dan membentulk

keset Imbangan.

X ey
e[

= CH;COOH

= 3

= CH;COOr

Realsi:

j
s
s
%
.
%
X
X
X
%
X
X
X
X
&
M
)l
¥
i
'S
%
X
X
¥
=
'S
%
'S
'
I,
W
X
'
1'a
o
%
CH;COOH(aq) <—= H"(aq) + CH3COO'(aq) _‘\E
4
'S
NS
X
LS
X
) &
X
X
X
¥
X
X
i

Batu Kapuwr (CaCOs) merupakan bagian terbesar

. penyusun cangkang siput. Kapur tak larut dalam air

}é; sehingga tak pernah kita jumpai siput dalam keadaan

}‘; tanpa cangkang. Apabila kita- p.anask'an'CaCO:. pada

‘ suhu tertentu maka akan terurai menjadi kapur tohor

} (Ca0) dan karbondioksida (COs) dalam reaks;
/.f'»J kesetumbangan.

CaCOs(s) =—= CaO(s) + COx(g

dasarkan fcnomena-t.'enomena di atas?

R R R R R R R R R R T e

AU LR L TR At
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i
. e e -
Kelompokkanlah berbagaj reaks; |
: R
reaktan dan produknyal bangan diatas berdasarkan fase (wujud) dari

erikut adalah beberapa realesi 1acas:
AKs1 Kesetiml
: : : ang
dalem reaksinya! 4gan, kelompg kkanlah berdasarkan fase zat-zat

O D) — opyy
CaCOs(s) + CaO(s) —» COy(g)
COa(g) + Ha0(1) <—> H-C0;, EJE]-)
250a(g) +Osg) T=*230. 3(g)
Besto) =" 3(g) + Cly 2(2)

R o

Kelompolk reaksi kedua
(fase zat berbeda)

Ditinjau dari fase (wujud) dari reakian dan produknya, reaks: fc_esetimbanééh kelbmpnk

P P P P R P I I K R R R R R R R R S I R I K R R K R I KR KR R R

reaksi pertama merupakan bentuk dar: reaksi kesetimbangan homogen. Apakah yang
o

dimaksud dengan reaksi kesetimbangan Heterogen?

s - T b T e T B A T A A e LR S v T, - o B
..\t&‘

R R P e

..................................................................
........................

e o e T A T T

LR A e e VTR BT 0 R e R A e o
It
I R U R R o R I T T S Sy

R T PR T T TR T LT R P T

T DRl 1:_0:_
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i Melalui  diskusi  kelompok dibawah bimbingan guru dengan
1 et
+  menggunakan Lembar Kegiatan Siswa (LKS), peserta didik
]

i diharapkan:

1

Menentukan alah pel gesm an keseumbangan yang dipengaruhi
" volume dan suhu
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- . Faktor falctor yang mep, pe
B Adanya gangguan terhag
f':.-gia]?at menyebabkan te:

Ngaruhi ko
4P suaty e
Sanggy .
1 | r 'l']
v;ke's.etimb‘mga” dapat bergese E'e}
" : e AR
_---:el_-laku‘"‘” tertentu. Untul mengetahyi e
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Lampiran 0S¢

Lemhg, Kerja Siswa

Iy A, :
J R E
Pergese, M Kesetimban,
b in Jangan
Kelompok : L, =
Nama |
|
Kelas !
A. Judut:
et perbalian Konsentrasi terhadap pergeseran Kesetimbangan®
B. Tujuan : -

Melalui praktikum siswa dapat :

Merancang percobaan tentang

pengaruh perubal
kesetimbangan

1an konsentrasi terhadap pergeseran

Mengetahui pengaruh perubal

1an konsentras; terhad
s Menyajikan hasil

percobaan tentang
pergeseran kesetimbangan
C. Pengantar

4p pergeseran kesetimbangan
|1engm;uh perubahan konsentrasi terhadap

Sesuai dengan azas Le Chatelier yang berbunyi “bila terhadap suatu kesetimbangan
dilakukan suatu tindakan (aksi) maka sistem itu akan mengadakan reaksi yang cenderung
mengurangi pengaruh aksi tersebut, Reaksi sistem terhadap aksi dari luar adalah dengan
melakukan pergeseran kesetimbangan ke kiri atau ke kanan. Faktor-faktor yang dapat
‘menggeser |etak kesetimbangan :

* Perubahag konsentrasi

* Jika konsentrasi dj perbesar, kesetimbangan akan bergeser ke kanan.
* Jika konsentrasi diperkecil, kesetimbangan akan bergeser ke kiri.
D,

Alat dan Bahan ; 4 " e .
Tentukan alat dan bahan yang kalian perlukan berdasarkan prosedur kerja yang kalian
:S_E:s_un sendiri!

No N, Bahan

S L
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prosedur IKerja :

rentukanlah uratan prosedy; kerja bt g
i - L3 -;I]i" (re e
:criv'*[“l' Engan mengisi nomor pada kolom yang
@E .;:ii;i;iﬁJ b
Ama.mah perubahan warng lmu{ ' s o
bandingkan warng larutan (e ]‘ 1l Yang terjadi pada ketiga tabung reaksi, |
reaksi keempat. Caat hasil pn;cmt dengan larutan vang ada pada tabung
kkan 98 U DRNgAmatan da]
Masukkan 25 m[ ———=——cdll dalam tabel,
| 2 TS e e e
lima tetes larutan Fecyy | dal;.lm gelas kimia, kemudian tambahkan
Pada tabung e .;L‘M_gf‘}l.]}!??ﬂ tetes larutan KSCN 1 M. _
b - f::;g lm*tagm tambahkan satu tetes larutan KSCN, pada
reaksi yang ket ° "~ Ua tambahkan satu tetes larutan FeCls, pada tabung
Masukkz ~5 Xeliga tambahkan sebutiy jeci] Na:HPO),
Masukkan c; : el DT O, x e
“’1';“11” 1’;‘1;8{1'mpu}an-telsebllt Masmg-masing 5 mL ke dalam empat buah
tabung rea _,hl,mg_@_lli@kli@}_@iﬁ?ﬂalﬂ rak tabung reaksi.

]

[, Hasil Pengamatan :

T"lbllll‘g Zat yang ditambahkan Warna larutan dibandingkan tabung
. reaksi e N R keempat
1 SCN- B
2 Fe't
3 Na:HPO4
4 Tanpa zat tambahan

F. Analisis data
l Pada reaksi kesetimbangan berikut:
Fe’* (ag) + SCN*(ag) 2 Fe(SCN)*(ag)
Ke grah mana reaksi kesetimb angan akan bergeser jika:
a. ditambahkan Fe’*
b. ditambahkan SCN-
¢ ditambahkan Na;HPO4
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Lampiran 06

Distribusi Fase-Fase 5M per Konsep

Video Proses

Aspek RPP LKS Bahan Ajar Pembelajaran
Pendekatan v v v 4
Saintifik (5M) /| Keterangan | / | Keterangan | /| Keterangan /| Keterangan

1. Kesetimbangan Kimia
Mengamati Menyajikan Proses
fenomena  dalam permasalahan terbentuknya
pengantar v'| mengenai - - vl gua di daerah | - -
kertas yang batu kapur
dibakar
Menanya
1| Hal-hal terkait Mengarahkan
siswa untuk
mengajukan
| pertanyaan . : 3 i 1 i
mengenai
permasalahan
yang telah
diberikan
2| Rumusan Proses Ciri-ciri
masalah pembakaran kesetimbangan
investigatif _ N 3 p o Kertas. Apakah | | kimia
bisa diubah
menjadi  kertas
lagi?
Mengumpulkan Data
1 | Merumuskan Siswa Siswa
hipotesis merumuskan membuat
hipotesis dari hipotesis
| pertanyaan | dari rumusan | _ : ) i
yang telah masalah
diajukan yang telah
sebelumnya dibuat
sebelumnya
2 | Merumuskan
variabel
pembuktian ) i ] g L i i i
hipotesis
3 | Menentukan
alat dan bahan | - - - - - - - -
percobaan
4 | Merancang alat
percobaan i i i i i i j j
5 | Menulis
prosedur kerja | i i i i i j j
6 | Menulis
tabel/format - - - - - - - -
pencatatan data
7 | Mencatat data

hasil - - - - - - - -

pengamatan
Menalar v/| Memberikan |v | Pertanyaan v| Definisi  reaksi | - -
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Lanjutan

Video Proses

Aspek RPP LKS Bahan Ajar Pembelajaran
Pendekatan v v v v
Saintifik (5M) /| Keterangan |/ | Keterangan | /| Keterangan /| Keterangan
kesimpulan terkait reaksi irreversible dan
terkait irreversible reversibel
pembelajaran dan
yang sudah reversibel
dilakukan
Mengomunikasikan Siswa Siswa
menyajikan menyajikan
| hasil diskusi | _ g i i hasil diskusi
terkait terkait
pengerjaan pengerjaan
LKS LKS
2. Jenis Kesetimbangan
Mengamati Reaksi Jenis-jenis dari
fenomena  dalam disosiasi gas kesetimbanga,de
pengantar N204 finisinya,  dan
menjadi gas contoh dari
) : ~| NO2, . Jenis-jenis Y i
penguraian kesetimbangan
cuka, dan
proses
pemanasan
CaCOs
Menanya
1| Hal-hal terkait - - - - - - - -
2| Rumusan
masalah - - - - - - - -
investigatif
Mengumpulkan Data
1 | Merumuskan Siswa
hipotesis membuat
hipotesis
_ \ v dari rumusan | i ) i
masalah
yang telah
dibuat
sebelumnya
2 | Merumuskan
variabel
pembuktian s . ) i i i i i
hipotesis

3 | Menentukan
alat dan bahan | -

percobaan
4 | Merancang alat

percobaan i i i i i i j j
5 | Menulis

prosedur kerja | i i i i i j j
6 | Menulis

tabel/format -
pencatatan data

7 | Mencatat data
hasil
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Lanjutan

Video Proses

Aspek RPP LKS Bahan Ajar Pembelajaran
Pendekatan v v
Saintifik (5M) Keterangan Keterangan | /| Keterangan /| Keterangan
| pengamatan
Menalar Pertanyaan
terkait reaksi
i kesetimbang | i i i
an homogen
dan
heterogen
Mengomunikasikan Siswa
menyajikan
i . i i | hasil diskusi
terkait
pengerjaan
LKS
3. Asas Le Chatelier
Mengamati Bunyi asas Definisi asas Le
fenomena  dalam Le Chatelier Chatelier
pengantar dan faktor-
i faktor yang v ) i
dapat
menggeser
kesetimbang
an
Menanya
1| Hal-hal terkait - - - - - -
2| Rumusan
masalah - - - - - -
investigatif

Mengumpulkan Data

1 | Merumuskan

hipotesis
2 | Merumuskan
variabel
pembuktian 3 ¥ i i p i
hipotesis
3 | Menentukan Siswa
alat dan bahan menentukan
percobaan alat dan
- bahan - - - -
sendiri untuk
melakukan
percobaan
4 | Merancang
alat percobaan i i i i i i
5 | Menulis Menentukan
prosedur kerja tahapan
prosedur
- kerja untuk - - - -
percobaan
yang akan
dilakukan

6 | Menulis
tabel/format
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Lanjutan

. Video Proses
Aspek RPP LKS Bahan Ajar Pembelajaran
Pendekatan v v v v
Saintifik (5M) /| Keterangan |/ | Keterangan | /| Keterangan /| Keterangan
pencatatan
data
7 | Mencatat data Siswa
hasil mencatat
pengamatan i i v hasil i i i i
percobaan
yang telah
dilakukan
Menalar Siswa Definisi
memberikan pergeseran
kesimpulan kesetimbangan
- - V| dari v| dari asas Le |- -
percobaan Chatelier
yang telah
dilakukan
Mengomunikasikan | - - - - - - - -
4. Faktor-faktor yang Mempengaruhi Pergeseran Kesetimbangan
Mengamati fenomena dalam pengantar
a| Perubahan Guru Berdasarkan Yang terjadi jika Guru
konsentrasi menyajikan asas Le konsentrasi memberikan
permasalahan Chatelier dinaikkan atau contoh  suatu
dengan aksi-aksi diturunkan reaksi
memberikan yang kesetimbangan
data menyebabka dan
v percobaan ~| n pergeseran | v mengandaikan
tentang kesetimbang jika komponen
faktor-faktor an  adalah di geser dan
yang perubahan diberikan
mempengaru konsentrasi, suatu
hi suhu, perlakuan
kesetimbanga tekanan, dan
n volume.
b| Perubahan suhu Guru Berdasarkan Yang terjadi jika Guru
menyajikan asas Le suhu  ditambah memberikan
permasalahan Chatelier atau dikurang contoh  suatu
dengan aksi-aksi reaksi
memberikan yang kesetimbangan
data menyebabka dan
| percobaan | n pergeseran | | mengandaikan
tentang kesetimbang jika komponen
faktor-faktor an  adalah di geser dan
yang perubahan diberikan
mempengaru konsentrasi, suatu
hi suhu, perlakuan
kesetimbanga tekanan, dan
n volume.
¢| Pengaruh Guru Berdasarkan Perubahan Guru
perubahan menyajikan asas Le volume memberikan
volume | permasalahan | | Chatelier . tergantung | contoh  suatu
dengan aksi-aksi dengan reaksi
memberikan yang komponen yang kesetimbangan
data menyebabka menyusunnya dan
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Lanjutan

Video Proses

Aspek RPP LKS Bahan Ajar Pembelajaran
Pendekatan v v v v
Saintifik (5M) /| Keterangan |/ | Keterangan | /| Keterangan /| Keterangan
percobaan n pergeseran mengandaikan
tentang kesetimbang jika komponen
faktor-faktor an  adalah di geser dan
yang perubahan diberikan
mempengaru konsentrasi, suatu
hi suhu, perlakuan
kesetimbanga tekanan, dan
n volume.
d| Tekanan Guru Berdasarkan Pengaruh Guru
menyajikan asas Le volume dan memberikan
permasalahan Chatelier tekanan  pada contoh  suatu
dengan aksi-aksi reaksi reaksi
memberikan yang kesetimbangan kesetimbangan
data menyebabka SO3 dan
| percobaan ~| n pergeseran | | mengandaikan
tentang kesetimbang jika komponen
faktor-faktor an  adalah di geser dan
yang perubahan diberikan
mempengaru konsentrasi, suatu
hi suhu, perlakuan
kesetimbanga tekanan, dan
n volume.
Menanya
a| Perubahan konsentrasi
1| Hal-hal terkait Guru
memberikan
pertanyaan

tentang faktor-

: p g J \ i ¥ ktor yang
mempengaruhi
kesetimbangan
kimia

2| Rumusan
masalah - - - - - - - -
investigatif
b| Perubahan suhu
1| Hal-hal terkait Guru
memberikan
pertanyaan
i i 5 : - i | tentang faktor-

faktor  yang
mempengaruhi
kesetimbangan
kimia

2| Rumusan
masalah
investigatif

¢ | Pengaruh perubah

an

volume

1| Hal-hal terkait

Guru
memberikan
pertanyaan
tentang faktor-
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Lanjutan

Video Proses

Aspek RPP LKS Bahan Ajar Pembelajaran
Pendekatan v v v 4
Saintifik (5M) /| Keterangan |/ | Keterangan | /| Keterangan /| Keterangan
faktor  yang
mempengaruhi
kesetimbangan
kimia
2| Rumusan
masalah - - - - - - - -
investigatif
d| Tekanan
1| Hal-hal terkait Guru
memberikan
pertanyaan
i 4 ) i i i | tentang faktor-
faktor  yang
mempengaruhi
kesetimbangan
kimia
2| Rumusan
masalah 5 - - - - - - -
investigatif

Mengumpulkan Data

a. Perubahan konsentrasi

1 | Merumuskan Siswa Jika konsentrasi
hipotesis merumuskan pereaksi  atau
| hipotesis 3 : ., produk  reaksi | |
dengan berubah, maka
bimbingan kesetimbangan
guru akan bergeser
2 | Merumuskan Jumlah
variabel penambahan
pembuktian - - - - v| larutan dan | - -
hipotesis warna yang
teramati

3 | Menentukan
alat dan bahan | - - = 4 = - 4 R

percobaan
4 | Merancang alat

percobaan ) - i . & - i i
5 | Menulis

prosedur kerja | ~ - ) i i - i i
6 | Menulis

tabel/format - - - - : - - -
pencatatan data

7 | Mencatat data Warna hasil
hasil - - - - v| reaksi menjadi | - -
pengamatan lebih pekat
b. Perubahan suhu
1 | Merumuskan Siswa
hipotesis merumuskan
| Nipotesis i i i i i i
dengan
bimbingan
guru
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Lanjutan

Aspek
Pendekatan
Saintifik (5M)

RPP

LKS

Bahan Ajar

Video Proses
Pembelajaran

Keterangan

~

Keterangan

Keterangan

v
/

Keterangan

Merumuskan
variabel
pembuktian
hipotesis

Menentukan
alat dan bahan
percobaan

Merancang
alat percobaan

Menulis
prosedur kerja

Menulis
tabel/format
pencatatan
data

Mencatat data
hasil
pengamatan

Pengaruh perubahan volume

Merumuskan
hipotesis

Siswa
merumuskan
hipotesis
dengan
bimbingan
guru

Jika volume
diperbesar maka
kesetimbangan
bergeser ke arah
komponen yang
jumlah molnya
besar.
Begitupun
sebaliknya.

Merumuskan
variabel
pembuktian
hipotesis

Penambahan
volume larutan
dan warna yang
teramati

Menentukan
alat dan bahan
percobaan

Merancang alat
percobaan

Menulis
prosedur kerja

Menulis
tabel/format
pencatatan data

Mencatat data
hasil
pengamatan

Warna hasil
reaksi menjadi
lebih muda

Tekanan

Merumuskan
hipotesis

Siswa
merumuskan
hipotesis
dengan
bimbingan
guru

125




Lanjutan

Video Proses

Aspek RPP LKS Bahan Ajar Pembelajaran
Pendekatan v v v
Saintifik (5M) /| Keterangan | / | Keterangan Keterangan /| Keterangan
2 | Merumuskan
variabel i i i i i i i
pembuktian
hipotesis
3 | Menentukan
alat dan bahan | - - - - - - -
percobaan
4 | Merancang ) ) ) g i i i
alat percobaan
5 | Menulis i i g . i i i
prosedur kerja
6 | Menulis
tabel/format i i ) i \ i i
pencatatan
data
7 | Mencatat data
hasil - - - - - - -
pengamatan
Menalar
a| Perubahan Memberikan Jika pada sistem Memberikan
konsentrasi kesimpulan Bartahaan kesetimbangan kesimpulan
terkait y salah satu terkait
: tentang arah .
pembelajaran komponen pembelajaran
pergeseran X
yang sudah LSRG o ditambah, maka yang  sudah
v/| dilakukan v EA g kesetimbangan | v/| dilakukan
AT akan bergeser ke
dipengaruhi h
oleh ara
K ) berlawanan.
onsentrasi : .
Begitu juga
sebaliknya.
b| Perubahan suhu Memberikan Jika suhu reaksi Memberikan
kesimpulan BertAAsn dinaikkan (kalor kesimpulan
terkait y ditambah), maka terkait
. tentang arah - .
pembelajaran sistem akan pembelajaran
pergeseran
yang sudah / menyerap kalor yang  sudah
; kesetimbang ;
dilakukan tersebut. dilakukan
v v' | anyang ; v
di ; Kesetimbangan
ipengaruhi kan b K
" a ar? ergeserke_
ara reaksi
perubahan oo BT
suhu ; B
Begitu juga
sebaliknya.
c| Pengaruh Memberikan Pertanyaan Jika volume Memberikan
perubahan kesimpulan tentang arah diperbesar maka kesimpulan
volume terkait pergeseran kesetimbangan terkait
pembelajaran kesetimbang bergeser ke arah pembelajaran
~| yang sudah an yang komponen yang | | yang  sudah
dilakukan dipengaruhi jumlah molnya dilakukan
oleh besar.
pengaruh
perubahan
volume
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Lanjutan

Video Proses

Aspek RPP LKS Bahan Ajar Pembelajaran
Pendekatan v v v
Saintifik (5M) Keterangan | / | Keterangan | /| Keterangan /| Keterangan
d| Tekanan Memberikan Jika tekanan Memberikan
kesimpulan Pertanyaan ditingkatkan kesimpulan
terkait tentang arah maka reaksi terkait
pembelajaran pergeseran akan menuju ke pembelajaran
yang sudah |v' | kesetimbang | v| arah reaksi yang | v| yang  sudah
dilakukan an yang mempunyai mol dilakukan
dipengaruhi lebih kecil.
oleh tekanan Begitu juga
sebaliknya.
Mengomunikasikan
a| Perubahan Siswa Siswa
konsentrasi menyajikan menyajikan
hasil diskusi | i i \ | hasil  diskusi
terkait terkait
pengerjaan pengerjaan
LKS LKS
b| Perubahan suhu Siswa Siswa
menyajikan menyajikan
hasil diskusi | \ i 7 | hasil  diskusi
terkait terkait
pengerjaan pengerjaan
LKS LKS
¢| Pengaruh Siswa Siswa
perubahan menyajikan menyajikan
volume hasil diskusi | - \ i | hasil  diskusi
terkait terkait
pengerjaan pengerjaan
LKS LKS
d| Tekanan Siswa Siswa
menyajikan menyajikan
hasil diskusi | i | i | hasil  diskusi
terkait terkait
pengerjaan pengerjaan
LKS LKS
5. Kesetimbangan dalam Industri
Mengamati Guru Proses Proses Kesetimbanga
fenomena  dalam memberikan Haber-Bosh pembuatan n dalam
pengantar permasalahan yang ammonia industri
mengenai berpedoman menurut proses berpedoman
data v/| pada asas Le | v| Haber-Bosh dan | v'| dengan  asas
pembuatan Chatelier pembuatan asam Le Chatelier
ammonia sulfat menurut
dalam proses kontak
industri
Menanya
Siswa
mengajukan
pertannyaan
1| Hal-hal terkait sesuai - - - - - -
permasalahan
yang telah
diberikan
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Lanjutan

Video Proses

Aspek RPP LKS Bahan Ajar Pembelajaran
Pendekatan v v v v
Saintifik (5M) /| Keterangan |/ | Keterangan | /| Keterangan /| Keterangan
oleh guru
Bunyi asas Le
Chatelier dan
Rumusan perlakuan
2| masalah - - - - - - V| yang
investigatif mempengaruhi
kesetimbangan
kimia
Mengumpulkan Data
1 | Merumuskan Siswa
hipotesis merumuskan
v hipotesis ) i i i i i
dengan
bimbingan
guru
2 | Merumuskan
variabel
pembuktian : i ) 2 i g k i
hipotesis
3 | Menentukan
alat dan bahan | - - - - - - - -
percobaan
4 | Merancang alat | i )
percobaan X 1 2 i I
5 | Menulis
prosedur kerja | E r 2 \ i ) I
6 | Menulis
tabel/format - - - - - - - -
pencatatan data
7 | Mencatat data
hasil - - - - - - - -
pengamatan
Menalar Memberikan Pertanyaan Pada reaksi
kesimpulan terkait pembentukan
terkait proses ammonia
pembelajaran Haber-Bosh melalui  proses
yang sudah dan proses Haber-Bosh
dilakukan kontak akan lebih
menguntungkan,
jika
pembentukan
v v v| NHjs terjadi pada | - -
suhu rendah dan
tekanan tinggi.
Pada pembuatan
asam sulfat
melalui  proses
kontak  adalah
reasi yang
terjadi termasuk
reaksi eksoterm.
Mengomunikasikan | v'| Siswa - - - - v/| Siswa
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Lanjutan

Video Proses

Aspek RPP LKS Bahan Ajar Pembelajaran

Pendekatan v

Saintifik (5M) Keterangan Keterangan Keterangan /| Keterangan
menyajikan menyajikan
hasil diskusi hasil  diskusi
terkait terkait
pengerjaan pengerjaan
LKS LKS
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Lampiran 07a

Deskripsi Jawaban Butir Tes Pilihan Ganda dengan Alasan

. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)

Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A B C D ™
Mengidenti |PG1| C2 B 8 11 3 2 1
fikasi Pernyataan nomor | | 1) Karena pada 1) Karenareaksi | 1) Karena pernyataan| 1) Karena pernyataan
keberadaan dan Il berlangsung penjelasan tersebut bisa Il dan 11 terjadi nomor I dan 11l
reaksi dua arah (perubahan kesetimbangan bolak-balik, reaksi adalah reaksi
kesetimban terjadi secara sudah dijelaskan yakni reaksinya kesetimbangan kesetimbangan
gan dari bolakbalik, baik dari ketika salah satu dapat ke arah yang tidak dapat kualitatif
data pereaksi menjadi ditambah ia akan produk dan kembali ke 2) Karena pernyataan
kualitatif produk maupun dari bergerak ke arah dapat ke arah keadaan semula I dan Il tidak
reaksi produk menjadi tertentu reaktan dan termasuk reaksi
bolak balik pereaksi) pada 2) Karena jika suatu dapat mencapai kesetimbangan

rentangan kondisi reaksi kesetimbangan secara kualitatif
normal berlangsung 2) Karena reaksi
terdapat kesetimbangan
penambahan zat secara kualitatif
lain, maka akan adalah reaksi
berpengaruh pada yang berisikan
suatu intensitas penguraian atau
warna penjumlahan
3) Karena pada zat-zat atau
nomor | dan 11 itu senyawa-
termasuk senyawa yang
kesetimbangan akan
secara kualitatif menghasilkan
4) Karena pada senyawa yang
penjelasan baru
kesetimbangan 3) Karena

sudah dijelaskan
ketika salah satu
konsentrasi

ditambah ia akan
bergeser ke arah

kesetimbangan
secara kualitatif
yaitu semakin
ditambah
dengan larutan
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. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)
Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A B C D ™
konsentrasi yang maka warnanya
lebih kecil akan

5)

Karena reaksi
kesetimbangan
kualitatif adalah
reaksi yang

4)

5)

6)

meningkat, dan
sebaliknya jika
larutan
dikurangi
dengan larutan
lain maka
warnanya akan
semakin
menurun atau
pudar

Karena
pernyataan |
dan 111
merupakan
kesetimbangan
secara kualitatif
Karena
kualitatif
sendiri yaitu
bisa kita lihat
langsung seperti
perubahan
warna pada |
dan I11, kita bisa
amati secara
langsung
kemana
kesetimbangan
itu bergeser
Karena sesuai
dengan
pengertian
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. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)
Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A B C D E ™

kualitatif yang

berhubungan

dengan

pengamatan

warna, dan

nomor Il dan 1V

tidak tepat

dalam

pengamatan

warna
Menganali (PG2| C4 A 4 14 0 0 1 6
sis grafik Pada awal reaksi atau|1) Karena jika 1) Karena 1) Karena grafik
hubungan pada detik ke-0, konsentrasi gas HI hubungan nomor V
konsentrasi konsentrasi reaktan meningkat maka konsentrasi gas- menunjukkan
reaktan belum mengalami konsentrasi gas H: gas yang hubungan
dan produk perubahan. dan I, akan bereaksi konsentrasi gas-
terhadap Sedangkan menurun dalam terhadap waktu gas yang bereaksi
waktu dari konsentrasi produk waktu yang dari gas H, dan terhadap waktu
reaksi masih 0 karena bersamaan I, pada suhu dari reaksi
kesetimban belum terbentuk. 150°C adalah kesetimbangan
gan Saat reaksi terjadi, sama pembentukan gas

konsentrasi reaktan
mulai berkurang dan
konsentrasi produk
mulai bertambah
hingga mencapai
keadaan setimbang.
Setelah mencapai
keadaan setimbang,
konsentrasi reaktan
maupun konsentrasi
produk tidak berubah
atau konstan.

2)

3)

4)

Karena gas HI
dengan H, dan I,
sudah dikatakan
setimbang
Karena dari
grafik tersebut
sudah
menunjukkan
kesetimbangan
dari Ho + I, = HI
Karena mula-
mula Hy, I, dan
HI belum

HI dari gas H, dan
I, pada suhu
150°C
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Indikator

Soal

Ranah
Kognitif

Kunci Jawaban

Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)

B C

D

™

5)

6)

7)

setimbang lama-
kelamaan maka
akan mencapai
puncak
kesetimbangan
Karena
pembentukan gas
HI dari gas H»
dan I yaitu Hag)
aF |zgg) = HI
mengalami
peningkatan
suhu. Akan
tetapi pada
reaksi itu
memiliki
koefisien sama
berarti reaksi itu
adalah setimbang
Pada suhu
150°C, gas H,
dan I, sedang
bereaksi untuk
membentuk gas
HI, sehingga
grafik gas HI
menunjukkan
penurunan waktu
dari konsentrasi
tersebut

Karena pada saat
setimbang t
produk =t
reaktan
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. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)

Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A B C D ™
Mendefinis |PG3| C2 B 9 12 0 3 1
ikan Karena pada saat 1) Karena sudah 1) Karena pada 1) Karena berdasarkan
kesetimban kesetimbangan terbukti jelas nomor I, 11, dan ciri-ciri
gan kimia tercapai, laju reaksi dalam definisi IV termasuk kesetimbangan dan

ke kanan sama kesetimbangan definisi kesetimbangan
dengan laju reaksi ke kimia yaitu suatu kesetimbangan kimia merupakan
kiri. Dan komposisi reaksi dapat balik kimia. Yang jumlah produk
konsentrasi zatzat dan reaksi maju nomor | reaksi sama dengan
(produk dan reaktan) serta laju reaksi memang reaktan
dalam memiliki berlangsung 2) Karena pernyataan
kesetimbangan kecepatan yang bolak-balik, Il, 111, dan V
adalah tertentu sama yang nomor Il merupakan definisi
2) Karena laju reaksi kanan dari kesetimbangan
pernyataan nomor sama dengan laju kimia
I, 11, dan 1l reaksi ke Kiri,
merupakan ciri- yang nomor IV
ciri dari komposisi
kesetimbangan tertentu
kimia yang dapat [2) Karena pada
membangun reaksi
definisi kesetimbangan
kesetimbangan untuk mencapai
kimia titik setimbang,
reaksi tidak akan
berhenti
bergerak secara
mikroskopis
3) Karena di buku
LKS sudah
dijelaskan bahwa
option B

termasuk ciri-ciri
dari
kesetimbangan
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. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)

Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A B C D E ™
Menggamb |PG4| C4 C 10 9 0 3 0 3
arkan Reaksi yang terjadi : | 1) Karena pada 1) Karena keadaan 1) Karena pada saat
partikel- PCl; + Cl; = PCls gambar A partikel pada setimbang keadaan
partikel zat Karena pada saat terdapat reaksi saat setimbang partikel gas PCls
(reaktan kesetimbangan PCl; dan Cl; dari reaksi dan Cl, akan
dan tercapai, reaksi setimbang antara gas PCls bereaksi dan
produk)dar bolak-balik dengan jumlah dan Cl; setelah membentuk gas
i reaksi berlangsung secara partikel yang direaksikan PCls
kesetimban terus menurus. Hal sama yaitu kedua gas
gan saat ini menyebabkan sebanyak 9 tersebut akan
setimbang partikel reaktan tidak partikel menyatu atau

habis, karena bergabung

terbentuk kembali menjadi satu

dari produk. 2) Karena hasil

Sehingga zat-zat dari reaksi PCI

pereaksi dan zat-zat + Cl; = PCls

hasil reaksi terdapat (reaksi

bersama-sama. setimbang)

Gambar pada option maka hasilnya

C menunjukkan akan setimbang

adanya partikel PCls, 3) Karena keadaan

Cly, dan PCls secara setimbang yaitu

bersama dalam satu dimana jumlah

wadah pereaksi sama

dengan jumlah
hasil reaksi

Menuliska |PG5| C4 E 4 0 3 0 17 1
n rumusan Karena menurut 1) Rumus yang 1) Karena rumus 1) Karena rumus
konstanta hukum digunakan untuk untuk menentukan Kc yaitu hasil
kesetimban kesetimbangan menentukan Kc adalah reaktan reaksi (produk)
gan kimia kimia, hasil kali harga Kc yaitu dibagi produk yang

konsentrasi hasil reaksi 2) Karena rumus dari dipangkatkan

setimbang zat di ruas dibagi dengan Kc adalah hasil dengan
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. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)
Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A C D E ™
kanan dibagi dengan hasil pereaksi reaktan dibagi koefisiennya
hasil kali konsentrasi | 2) Karena cara produk dan kemudian dibagi
setimbang zat di ruas untuk mencari pangkat 2 dengan reaktan

kiri yang
dipangkatkan dengan
koefisien reaksinya
masing-masing
menghasilkan
konstanta
kesetimbangan
kimia. Rumusan
matematis dari
hukum
kesetimbangan kimia
merupakan cara
untuk mencari nilai
konstanta
kesetimbangan.
Sehingga harga
konstanta
kesetimbangan kimia
dari reaksi CHyg) +
COy) = 2CO2(g) +
2H3(g) adalah Kc =
[€O]?[Hg]?

[CH4][CO,]

Kc adalah hasil
dari reaksi dibagi
dengan pereaksi
atau reaktan
dibagi dengan
produk

2)

3)

4)

(pereaksinya)
dipangkatkan
dengan
koefisiennya
Karena
pangkatnya
sesuai dengan
koefisiennya H;
dan CO dengan
koefisien 2 dan
CH,4 dan CO,
dengan koefisien
1 maka Kcnya
seperti option E
Untuk
menentukan
harga Kc reaksi
kanan [CO] [H2]?
dibagi [CH4]
[CO2] reaksi Kiri
Karena hasil kali
konsentrasi yang
dipangkatkan
dalam reaktan
dibagi dengan
hasil kali
konsentrasi yang
dipangkatkan
dalam produk
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. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)

Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A B C D ™
Mengkontr |PG 6 C 6 1 1 2 15
uksi Mol Hl setimbang | 1y gp="121- Tidak membuat Tidak membuat alasan |Tidak membuat alasan
hubungan =MxvV 0078 dliore|alasan
konstanta =0.078 x2 =0.156 0082x726 6532
kesetimban =0,11
gan dengan 2Hlg = Hyg +
variabel l2()
konsentrasi m:0.2
(Kc) r :0.044 0.022
dengan 0.022
variael s :0.156 0.022
tekanan 0.022
(Kp) atau M = 0156 0022
sebaliknya 002z & 2

2
=0.078 0.011
0.011
C3 Kc = [Ho][I2]
[H1]?
_ (0.011)(0.011)
T (0.078)2
_0.000121 _
"~ 0.006084
0.02
Kp = [Kc] (RT)A™
=0.02 x (0.082
X 453)+1) -2
=0.02x1
=0.02
PG 7 D 0 1 2 3 19
Tekanan parsial Tidak membuat Tidak membuat alasan | 1) Kp=Kc
gas CoH4 = 10 atm alasan S — ¥
Tekanan parsial [C2”42] L2 2 % 500
gas H,0 = 20 atm x10°==————

Suhu =500 K
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. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)
Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A B C D E ™
Kc = 0.82x10? =0,082 x 102 X -~
An = jumlah 164 x 102 200
konsentrasi ruas =— =400
kiri - jumlah
konsentrasi ruas
kanan
=1-2=-1
Kp = Kc (RT)A"
= 0.82x10?
(0.082 x 500)*
_ 0.82x100
- 0:082x500
= 3 =2
p = Kp X peter X Pair
=2x10x20
= 400 atm
Menjelaska (PG 8| C4 B 7 12 0 3 2 1
n pengaruh Karena ketika SCN™ | 1) Jika konsentrasi | 1) Karena jika 1) Jikamengurangi | 1) Didalam
perubahan ditambah, berarti ada Fe®* berkurang konsentrasi Fe%* konsentrasi Fe** kesetimbangan
konsentrasi penambahan akan bertambah maka arahnya ke tersebut
terhadap konsentrasi Fe** menyebabkan maka kanan konsnetrasi
kesetimban sehingga menuju ke intensitas warna kesetimbangan [FeSCN]*
gan kimia arah pembentukan meningkat akan bergeser berkurang karena
produk yang ditandai menjadi merah ke arah produk. jika konsentrasi
dengan 2) Untuk Jadi intensitas atau tekanan
meningkatnya meningkatkan warna pada diperkecil maka
intensitas warna produk, maka produk akan produk akan
merah dengan meningkat meningkat dan
mengurangi bergeser ke arah
konsentrasi Fe3* kanan
dan bergeser ke 2) Karena jika

koefisien yang
lebih besar

konsentrasi Fe
berkurang maka
kesetimbangan

138



. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)

Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A B C D E ™
akan bergeser ke
kiri dan akan
menyebabkan
warna merah
semakin
meningkat

Menjelaska |[PG9| C3 A 13 4 3 2 1 2
n pengaruh COyq + 3Hyg= | 1) Karenapada 1) Karena 1) Karena jika 1) Karenajikasuhu | 1) Kesetimbangan
perubahan CHa(g) + H20( reaksi pernyataan volume sistem tetap dan volume bergeser ke arah
volume Koefisien di Kiri : kesetimbangan tersebut diperkecil maka diperkecil CO; dan K
wadah 1+3=4 apabila volume menyatakan kesetimbangan kesetimbangan diperbesar
terhadap Koefisien di kanan sistem diperkecil jika volume bergeser ke akan bergeser ke karena jika
kesetimban (1+1=2 maka akan sistem koefisien yang arah pembentukan volume
gan kimia Jadi jika volume bergeser ke diperkecil maka lebih kecil yaitu CO; dan harganya diperkecil

diperkecil maka koefisien yang kesetimbangan CH4 dan harga K semakin kecil kesetimbangan

kesetimbangan akan paling kecil. Dari bergeser ke arah akan semakin 2) Hal ini terjadi akan bergeser ke

bergeser ke arah data itu yang pembentukan besar karena adanya koefisien paling

kanan yang memiliki koefisien terkecil CH4 dan harga pengurangan kecil

koefisien terkecil hal adalah CH4 K semakin kecil volume pada

ini dapat mengurangi| 2) Karena jika pada dan begitupun CHy(g) + H20(g)

jumlah partikel yang suhu tetap, dan sebaliknya jika yang dapat

ada dalam wadah, volume volumenya menyebabkan

sehingga dapat diperkecil maka diperbesar volume pada CO;

menstabilkan reaksi yang maka akan bertambah atau

tekanan pada wadah terjadi pada suhu bergeser ke arah semakin besar

akibatnya volume 686°C akan lawannya

wadah yang bergeser ke arah | 2) Kesetimbangan

diperkecil. produk dan harga bergerak ke

K akan tetap arah
3) Karena jika pembentukan

volume sistem
ditambah maka
harga K tetap
dan

CH4 dan harga
K semakin kecil
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Ranah

Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)

Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A B C D ™

kesetimbangan

bergeser ke arah

pembentukan

Karena

berdasarkan ciri-

ciri

kesetimbangan,

kesetimbangan

bisa terjadi jika

suhu dan volume

tetap
Menjelaska | PG C4 B 0 13 1 2 9
n pengaruh | 10 N2 + 3 Hyg= 2 1) GasHzdan N2 (Tidak membuat alasan | 1) Karena menurut
perubahan NHs(g) akan menjadi Le Chatelier jika
tekanan Koefisien di kiri : sedikit pada suatu sustem
terhadap 1+3=4 sedangkan gas yang sedang
kesetimban Koefisien di kanan NH; akan berlangsung
gan kimia 12 bertambah dilakukan aksi,

Jika tekanan banyak maka timbul reaksi
diperbesar maka 2) Karena dalam sehingga tekanan

volume diperkecil
sehingga
kesetimbangan akan
bergeser ke arah
kanan yang memiliki
koefisien kecil atau
ke arah pembentukan
NHj; sehingga jumlah
partikel NH3
bertambah
sedangkan partikel
N2 dan Hz berkurang

reaksi
pembuatan gas
ammonia dari
gas hidrogen
dan nitrogen
atau bisa ditulis
Na(g) + 3Hzq) =
2NHj3() artinya
di dalam tabung
tersebut
berisikan gas
Nz, Hz, dan NH;
maka semua gas
tersebut akan

dapat diperkecil
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Indikator

Soal

Ranah
Kognitif

Kunci Jawaban

Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)

B

C

D

™

3)

4)

5)

bergabung
menjadi satu
Karena gas
hidrogen dan
nitrogen sudah
setimbang
Karena sesuai
dengan bunyi
hukum asas Le
Chatelier
dimana di
dalam suatu
kesetimbangan
terdapat suatu
aksi, maka
timbullah reaksi
untuk
mengurangi
aksi tersebut
Karena sesuai
asas Le
Chatelier yaitu
dipengaruhi
oleh adanya
tekanan apabila
tekanan N atau
3H, ditambah
maka akan
bergeser ke
koefisien yang
lebih kecil

Menjelaska
n pengaruh
perubahan

PG
11

C4

C

Hal ini sesuai dengan
asas Le Chatelier

1)

5
Karena reaksi

yang

19

1) Karena pengaruh

kesetimbangan
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. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)
Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban A B C D E ™
suhu yaitu jika suhu menghasilkan yaitu suhu apabila
terhadap ditingkatkan maka produk lebih suhu ditingkatkan
kesetimban reaksi banyak ketika atau dinaikkan
gan kimia kesetimbangan suhu maka reaksi akan
bergeser ke arah ditingkatkan menyerap kalor
reaksi yang maka reaksi 2) Karena apabila
menyerap kalor tersebut akan suhu ditingkatkan
(AH = positif) bergeser ke maka reaksi akan
untuk menstabilkan kanan, maka bergeser ke arah
suhu nomor I, 11, 1V reaksi endoterm,
memiliki dari jawaban
produk lebih tersebut reaksi I,
banyak IV, V yang
menghasilkan
produk lebih
banyak
3) Reaksi yang
menyerap kalor
banyak dan
volume diperbesar
maka reaksi
tersebut disebut
reaksi endoterm
Menjelaska | PG C4 E 2 1 1 0 18 3
n pengaruh | 12 Ketika 1) Karenadengan |1) Saatsuhureaksi |1) Karena jika tekanan 1) Karena dengan
penambaha menambahkan cara mengalirkan ditingkatkan, dikurangi maka menambahkan
n katalis katalis akan gas SO, ke dalam maka reaksi posisi senyawa V205
terhadap mempercepat wadah reaksi akan antara gas SO; kesetimbangan sebagai katalis
kesetimban terjadinya keadaan menyebabkan dengan gas O tidak akan berubah maka tidak bisa
gan kimia setimbang. Meskipun atau mempercepat akan mengalami dan akan mengubah posisi

katalis dapat
mempercepat
pencapaian keadaan
setimbang, namun

sebuah reaksi
tersebut

reaksi yang cepat

mempercepat reaksi

kesetimbangan
dan akan
mempercepat
reaksi
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Indikator

Soal

Ranah
Kognitif

Kunci Jawaban

Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)

C

D

E

™

katalis tidak
menggeser posisi
kesetimbangan

2)

3)

4)

5)

Karena cuma ada
4 faktor

Karena saat kita
menambah V,0s
sebagai katalis zat
asam sulfat
melalui proses
kontak dan tidak
mengubah posisi
kesetimbangan
dan mempercepat
reaksi

Senyawa V205
berwujud padat
dan tidak bisa di
setimbangkan
Karena katalis
tidak berfungsi
untuk mengurangi
proses
kesetimbangan
tetapi dia hanya
membantu dalam
proses reaksi

Membedak
an sistem
kesetimban
gan
homogen
dan
heterogen

PG
13

C4

D
Karena pada reaksi
kesetimbangan
nomor I, IV, V
semua komponenya
memiliki fase yang
sama

1
1) Kesetimbangan
kimia homogen
dapat bereaksi
pada suhu kamar

5

1) Karena sistem
kesetimbangan
homogen
merupakan
kesetimbangan
dimana seluruh
zat yang terlibat
dalam

persamaan reaksi

3

1) Karena sistem

kesetimbangan
homogen yaitu
kesetimbangan
yang berisi
penguraian,
pembentukan dari
senyawa-senyawa
yang ada dan

13

1) Karena sistem

kesetimbangan
kimia homogen
hanya bisa
terbentuk pada
suatu reaksi melalui
satu fase,
sedangkan pada
pernyataan ke | dan

0
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. Ranah . Siswa yang Menjawab (dari 25 orang)
Indikator | Soal Kognitif Kunci Jawaban B C D ™
mempunyai terbentuk pada 111 merupakan
wujud yang ruang yang kesetimbangan
sama tertutup. Maka dari kimia heterogen

2)

Karena reaksi
tersebut bersifat
homogen atau
sama dengan
jenis nomor |
sama ion, 1l
sama gas, dan
yang ke IV juga
sama ion

itu ditunjukkan oleh
nomor 11, 111, dan
v

2)

3)

4)

5)

yang terbentuk
melalui dua fase
atau lebih

Karena senyawa
homogen hanya
bisa terbentuk pada
1 fase yang sama
seperti Il (gas), IV
(terjadi pada ion)
dan V (gas)
Karena ketiganya
termasuk
kesetimbangan
homogen

Karena Il, 1V, dan
V pereaksi
dimasukkan ke
reaktan

Karena homogen
adalah memiliki
jumlah reaksinya 1
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Lampiran 07 b

Deskripsi Jawaban Butir Tes Uraian

. Ranah . Sis_wa yang
Indikator Pertanyaan Koaniti Jawaban yang Benar Jawaban Siswa Skor |menjawab(dari
ognitif
25 orang)
Uil 1) Variabel bebas : Jumlah penambahan larutan | Tidak ada siswa yang menjawab 5 0
Rancanglah  sebuah  percobaan Fe(NQOs)s, larutan KSCN, dan larutan
untuk  membuktikan  hipotesis Na;HPO4; atau penambahan (peningkatan
“Dalam  Kesetimbangan  Kimia konsentras!) atau pengurangan (penurunan
Merencanak | terjadi reaksibolak-balik”, "yang 2) I\(/?ar:is:t?gastgrizli;tre?kt;?rjt)a;hgrr\odvl\jlgrna yang
an meliputi = teramati  (jenis atau intensias) setelah
percobaan a. Variabel percobaan penambahan
untuk (variabel bebas, terikat, dan | c4 | 3) Variabel kontrol Konsentrasi larutan
mendefinisi kontrol) [FeSCN]?* atau warna tidak terlalu pekat dan
kan volume akhir dalam varian perlakuan sama
kese_‘umbang Menjawab tiga variabel tapi kurang lengkap Tidak ada siswa yang menjawab 4 0
an kimia Satu variabel salah Tidak ada siswa yang menjawab 3 0
Dua variabel salah Tidak ada siswa yang menjawab 2 0
Semua variabel salah 1) Fe*(ag) + SCN g = [FESCN]*(aq) 1 5
2) Nag) + 3Hag) = 2NHs()
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 20
b.  Alat dan bahan yang Alat Kimia Bahan Tidak ada siswa yang menjawab 5 0
Mengolah diperlukan Gelas Kimia Larutan Fe(NO3)s
data hasil _
percobaan Pipet tetes Larutan KSCN
untuk C4 Tabung reaksi Larutan Na;HPO4
mendefinisi
kan Gelas Ukur Air Suling (akuades)
kesetimbang Rak tabung
an kimia
reaksi
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Siswa yang

Indikator Pertanyaan Rana}h_ Jawaban yang Benar Jawaban Siswa Skor |menjawab(dari
Kognitif
25 orang)
Satu jenis bahan tidak ada/salah Alat Kimia Bahan 4 1
Satu jenis alat tidak ada/salah Gelas Kimia Larutan FeCls
Pipet tetes Air Suling (akuades)
Tabung reaksi Larutan HCI
Rak tabung
reaksi
Dua jenis bahan tidak ada/salah Tidak ada siswa yang menjawab 3 0
Dua jenis alat tidak ada/salah
Semua jenis bahan tidak ada/salah Alat : 2 7
Tiga jenis alat tidak ada/salah Tabung reaksi, rak tabung reaksi, pipet tetes
Bahan tidak ada dijawab
Semua jenis bahan tidak ada/salah Tidak ada siswa yang menjawab 1 0
Empat atau lebih jenis alat tidak ada/salah
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 17
c. Langkah kerja 1) Campurkan 5 mL larutan Fe(NO3); 1 M dan Tidak ada siswa yang menjawab 5 0
5 mL Larutan KSCN 1 M dalam 20 mL air
suling (akuades).
2) Masing-masing 3 mL larutan yang terbentuk
dimasukan ke dalam 7 buah tabung reaksi.
3) Tabung reaksi pertama digunakan sebagai
kontrol.
4) Tabung reaksi kedua dan ketiga ditambahkan
dengan berturut-turut 3 dan 5 tetes Fe(NQOz)s
1M
5) Tabung reaksi keempat dan kelima
ditambahkan dengan berturut-turut 3 dan 5
tetes KSCN 1 M
6) Tabung reaksi keenam dan  ketuju
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Siswa yang

Indikator Pertanyaan Rana}h_ Jawaban yang Benar Jawaban Siswa Skor |menjawab(dari
Kognitif
25 orang)
ditambahkan dengan berturut-turut 3 dan 5
tetes Na,HPO4 1 M
7) Warna larutan yang termati pada tabung
kedua hingga ketujuh dibandingkan dengan
warna larutan pada tabung pertama.
Satu tahap tidak ada/salah Tidak ada siswa yang menjawab 4 0
Dua tahap tidak ada/salah Tidak ada siswa yang menjawab 3 0
Tiga atau lebih tahap tidak ada/salah Langkah kerja : 2 1
Pertama, siapkan 2 gelas ukur dan masukkan
larutan yang sudah diukur kedalam tiap-tiap
gelas larutan. Kemudian letakkan kedalam rak,
dan ambillah larutan dengan menggunakan
pipet tetes dan reaksikan secara bolak-balik
Tidak ada tahapan yang benar Langkah Kkerja : 1 3
a) Siapkan alat dan bahan yang sudah
disiapkan
b) Ambillah larutan Fe3* dan SCN-
c) Kemudian ambil menggunakan pipet tetes
dan ukur menggunakan gelas ukur
d) Kemudian masukkan larutan yang sudah
disiapkan tadi kedalam tabung reaksi
e) Kemudian aduk hingga larutan tercampur
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 21
d. Rancangan tabel pencatatan Ta | Perlakuan/ Warna Tidak ada siswa yang menjawab 0
hasil percobaan bu | penambahan | larutan
ng yang
ke- teramati
1 =
2 3 tetes
Fe(N03)3 1M
3 5 tetes
Fe(NO3z)3 1 M
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Siswa yang

Indikator Pertanyaan KT)ZT}: f Jawaban yang Benar Jawaban Siswa Skor |menjawab(dari
25 orang)
4 3 tetes KSCN
1M
5 5 tetes KSCN
1M
6 3 tetes
NazHPO4 1M
7 5 tetes
Na;HPO4s 1 M
Satu item tidak dimuat/salah Tidak ada siswa yang menjawab 4 0
Dua item tidak dimuat/salah Tidak ada siswa yang menjawab 3 0
Tiga item tidak dimuat/salah Tidak ada siswa yang menjawab 2 0
Tidak ada item yang benar Tidak ada siswa yang menjawab 1 0
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 25
u2 Perl | Konsentrasi gas [NH;| [NH5)? Tidak ada siswa yang menjawab 5 0
Seseorang telah mengukur aku | saatsetimbang | [N,][H]| [N, ][Hz]?
konsentrasi gas Nz, gas H,, dan gas an [ [Nz | [H2 | [NH
NHs saat setimbang dari reaksi IM | ]M | 5] M
Memecahka | Pémbentukan gas ammonia pada ' 152 165 0,10 | 0,053 | 0,00237
n masalah ruang tertutup bersuhu 727°C.
terkait N2(g) + 3 Ha(g)= 2 NHs(g) b A T
hubungan - Dari tabel tersebut, Il | 05 | 0,6 | 1,81 | 0,056 | 0,00238
kuantitatif | a.  Lengkapi kolom kosong pada | 4 \ 5 | 102 | ’
antara tabel di atas! IV [ 1,4 [ 1,1 [ 7,20 [ 0,044 | 0,00240
pereaksi dari | [ P [ Konsentrasi | [NHs] | [NH; 5 5 | 102
SkL(jezfeL':irrre]Eg?g < Sgg;%z";g [N21[H]| [N,][H Satu hingga dua perhitungan salah Perl | Konsentrasigas | [NHs| [NHs]* | 4 5
an a[[NJ[H]I[N aku | saatsetimbang | [N,][H [T AIAE
k| 2] | 2] |Hs an [N2 | [Hz2 | [NH
ul M| M|] IM | 1M | s]M
a M | 1,2 15| 010 | 0,053 | 0,0023
W 5 0 3
1L 1L 10 | 15| 12 | 834 | 0,044 | 0,0023
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Siswa yang

Indikator Pertanyaan Rana}h_ Jawaban yang Benar Jawaban Siswa Skor |menjawab(dari
Kognitif
25 orang)
25 | 50 | 10 0 5 |.10%| 48
L1118 im {05106 | 181|005 | 00023
50 25 34 5 .10—2
6_12 vV | 14|11 720 | 0,044 | 0,013
o To 1 2 5 |.10?
5 |65 | 81 Tiga hingga empat perhitungan salah Perl | Konsentrasi gas [NH;| [NH;])% | 3 7
1 aku | saat setimbang [N,][H W
02 an | [N2 | [H2 | [NH
1,11 |7, IM | IM | 3] M
42 1151 20 | |12 |45 |00 | 0,053 | 0,0034
L 5 | 0
0 Il | 15| 1,2 | 834 | 0,044 | 0,0023
0 5 |.10?
i | 05|06 | 1,81 | 0,055 | 0,0015
5 |.107?
Iv [ 14 | 11 | 7,20 | 0,044 | 0,0027
2 5 |.10?
Lima hingga tujuh perhitungan salah Perl | Konsentrasi gas [NH;| [NH5])* || 2 11
aku | saatsetimbang | [N,][H W
an [Nz [Hz [NH
IM | ]M | s]M
| 12 | 1,5 | 0,20 | 0,053 | 0,00237
5 0
I | 15| 12 | 834 | 0,044 | 0,00237
0 5 |.107°
I | 05| 06 | 1,81 | 0,056 | 0,00238
5 |.107°
IV | 14|11 | 720 | 0,044 | 0,00240
2 5 |.1072
Tidak ada yang benar Semua hasil perhitungan siswa salah 1 1
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 1
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Siswa yang

Indikator Pertanyaan Rana}h_ Jawaban yang Benar Jawaban Siswa Skor |menjawab(dari
Kognitif 25 orang)
b. Nilai konstan/sistematis dari Reaksi kesetimbangan pada suhu tertentu, | Dalam keadaan setimbang pada suhu tertentu, | 5 2
perhitungan pada tabel di atas perbandingan hasil kali konsentrasi zat-zat | hasil kali perkalian konsentrasi hasil reaksi
dapat dijadikan sebagai dasar produk (di ruas kanan) dengan hasil Kkali | dibagi perkalian konsentrasi pereaksi yang
untuk  merumuskan  hukum konsentrasi reaktan (di ruas Kiri) yang masing- | masing-masing dipangkatkan koefisiennya
kesetimbangan kimia. Tuliskan masing dipangkatkan dengan koefisien reaksinya | mempunyai nilai konstan
bunyi Hukum Kesetimbangan akan menghasilkan suatu bilangan tetap (konstan)
Kimial pada saat setimbang.
Reaksi  kesetimbangan pada suhu tertentu, | Tidak ada siswa yang menjawab 4 0
perbandingan hasil kali konsentrasi zat-zat produk
(di ruas kanan) dengan hasil kali konsentrasi
reaktan (di ruas Kiri) yang masing-masing
dipangkatkan dengan koefisien reaksinya akan
menghasilkan suatu bilangan tetap (konstan)
Mendefinisi Reaksi kesetimbangan pada suhu tertentu, | Jumlah hasil kali produk dikalikan dengan 3 2
kan C2 perbandingan hasil kali konsentrasi zat-zat produk | koefisien dan dibagi dengan jumlah hasil kali
kesetibanga (di ruas kanan) dengan hasil kali konsentrasi | reaktan dengan dipangkatkan koefisiennya
n kimia reaktan (di ruas Kiri) yang masing-masing
dipangkatkan dengan koefisien reaksinya
Perbandingan hasil kali konsentrasi zat-zat | Hasil kali reaksi dibagi dengan hasil kali 2 1
produk (di ruas kanan) dengan hasil kali | pereaktan
konsentrasi reaktan (di ruas Kiri)
Semua pernyataan salah 1) Jumlah koefisien reaktan sama dengan 1 3
jumlah koefisien produk atau kecepatan
produk sama dengan kecepatan reaktan
2) Suatu reaksi dapat balik dan reaksi maju
serta laju reaksi memiliki kecepatan yang
sama
3) Laju reaksi dari pereaksi ke produk dan
dari produk
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 17
Mengkontru | ¢. Tuliskan rumusan Kc dan nilai Berdasarkan  hukum  kesetimbangan kimia, | Tidak ada siswa yang menjawab 5 0
ksi Kc pada suhu 727°C dari reaksi C3 rumusan untuk memnghtung nilai Kc adalah
hubungan tersebut! sebagai berikut.
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Siswa yang

Indikator Pertanyaan Rana}h_ Jawaban yang Benar Jawaban Siswa Skor |menjawab(dari
Kognitif
25 orang)
konstanta [NH;]?
kesetimbang Ke = TATCAE
an dengan
variabel Nilai Kc dari reaksi tersebut pada suhu 727°C
konsentrasi adalah 0,0024
(Kc) dengan Rumusan menentukan nilai Kc benar namun nilai = [NH3)” _ _ (0100 _001_, 10 4 7
variabel Kc pada suhu 727°C salah atau sebaliknya [N2][H2]®  (1,25)(1,50)3 4.2
tekanan Hasil akhir salah
(Kp) atau
sebaliknya Menuiskan nilai Kc dengan benar. Namun, salah | Tidak ada siswa yang menjawab 3 0
satu unsur pada rumus penentuan harga Kc tidak
ditulis.
Menuiskan nilai Kc dengan benar. Namun, dua Tidak ada siswa yang menjawab 2 0
unsur pada rumus penentuan harga Kc tidak
ditulis.
Nilai Kc dan rumus penentuan nilai Kc salah, Tidak ada siswa yang menjawab 1 0
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 18
d. Tentukan nilai Kp dari Konversi suhu dari celcius menjadi Kelvin Tidak ada siswa yang menjawab 5 0
reaksi tersebut pada suhu T =727°C = 1000 K
727°C! R = 0,082 atm L mol*? K**
Menuliskan Persamaan untuk menentukan Kp
dari Kc dari reaksi tersebut
Kp = Kc (RT)>G*) = K¢ (RT)?
Menghitung Nilai Kp
C3 Kp = 0,0024 (0,082 x 1000)2= 3,6 x 10”7
Nilai Kp benar namun salah satu tahap Tidak ada siswa yang menjawab 4 0
perhitungan hilang
Nilai Kp benar namun dua tahap perhitungan Tidak ada siswa yang menjawab 3 0
salah.
Tahap perhitungan benar namun nilai Kc salah Tidak ada siswa yang menjawab 2 0
Semua salah 1) Kp= [NH3]? 1 3
[N21[H2]3
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Siswa yang

Indikator Pertanyaan Klzar:]a}: f Jawaban yang Benar Jawaban Siswa Skor |menjawab(dari
9 25 orang)
2) Kc=Kp (RT)*"
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 22

u3 Penambahan konsentrasi N2Os menyebabkan | Konsentrasi gas N2O4 ditambah maka 5 5

Penguraian gas N»O. menjadi gas kesetimbangan bergeser ke arah reaksi penguraian konsentrasi bergeser ke arah produk dan

NO, menyebabkan warna wadah gas N204 yang menyebabkan intensitas warna mten_snas warna coklat pada reaksi akan

menjadi coklat, coklat meningkat. : / n_wenmgkat _ _

NoOu = 2NO AH = +58.92 Avrah pergeseran benar tetapi warna yang teramati | Jika konsentrasi N>O4 ditambah maka 4 3

ZY40) 20 ' salah kesetimbangan akan bergeser ke kanan dan

Menjelaskan kd/mol warna coklat akan memudar
pengaruh (tak_ berV\{arna) (_cok_lat) Arah pergeseran benar tetapi warna yang teramati | Apabila konsentrasi gas NoO4 ditambah maka | 3 5
perubahan Ket_lka sistem dlberl_kan perlakuan tidak disebutkan akan bergeser ke kanan yaitu zat hasil reaksi
konsentrasi dari luar rr_1aka kesetimbangan akan ca atau produk
terhadap mengalami  pergeseran  kearah Arah pergeseran tidak disebutkan dan warna yang | Jika ko_nseptrasi N_zO4 ditambah maka reaksi 2 1
kesetimbang tertentu  untuk  mempertahankan teramati benar yang diberikan yaitu 2NOz() berwarna coklat
an Kimia kesetimbangan. Bagaimanakah pekat maka intensitas warna yang ditimbulkan

hubungan pergeseran yaitu warna coklat menjadi meningkat

kesetimbangan perubahan intensitas Semua salah Akan bergeser ke kiri karena koefisien yang 1 1

warna coklat sistem kesetimbangan lebih kecil

ketika. Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 10

a. Konsentrasi gas  NOs
ditambah dan beri
penjelasannyal
b. Volume diperbesar dan beri Ketika volume diperbesar, kesetimbangan | Apabila volume diperbesar maka pergeseran 5 2

Menjelaskan penjelasannyal bergeser ke arah reaksi penguraian gas N2O4 yang | kesetimbangan ke arah koefisien yang lebih
pengaruh menyebabkan intensitas warna coklat meningkat. | besar yaitu ke arah produk (kanan) sehingga
perubahan warna coklat akan meningkat
volume c3 Arah pergeseran benar tetapi warna yang teramati | 1) Jika volume ditingkatkan maka arah 4 2
wadah salah kesetimbangan akan bergeser ke NO; atau
terhadap koefisien NO- lebih besar dari N2O4
kesetimbang sehingga warna coklat menurun
an kimia 2) Volume diperbesar bergeser ke kanan

karena koefisien di kanan lebih besar dari
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Siswa yang

Indikator Pertanyaan Rana}h_ Jawaban yang Benar Jawaban Siswa Skor |menjawab(dari
Kognitif
25 orang)
Kiri dan berwarna coklat
Arah pergeseran benar tetapi warna yang teramati | Jika volume diperbesar maka kesetimbangan 3 5
tidak disebutkan akan bergeser ke kanan ke arah produk
Arah pergeseran tidak disebutkan dan warna yang | Tidak ada siswa yang menjawab 2 0
teramati benar
Semua salah 1) Jika volume di perbesar maka tekanan 1 6
mengalami perubahan sehingga tekanan
menjadi diperkecil
2) Maka kesetimbangan bergeser ke arah
N2O; dan intensitas warna coklat menurun
begitupun sebaliknya
3) Jika volume diperbesar maka
kesetimbangan akan tetap atau karena
dalam reaksi ini terjadi pada fase yang
sama. Jumlah N pada N,O, yaitu 2 dan
2NO> juga memiliki N = 2
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 10
¢. Suhu ditingkatkan dan beri Ketika suhu ditingkatkan, kesetimbangan Apabila suhu ditingkatkan maka 5 2
penjelasannya! bergeser ke arah reaksi endoterm atau penguraian | kesetimbangan akan bergeser kearah reaksi
gas N2O. yang menyebabkan intensitas warna endoterm yaitu kearah produk dan warna
Menjelaskan coklat meningkat. coklat akan meningkat
pengaruh Arah pergeseran benar tetapi warna yang teramati | Suhu ditingkatkan maka akan bergeser ke 4 2
perubahan salah kanan (endoterm) dan warnanya coklat
suhu C4 Arah pergeseran benar tetapi warna yang teramati | Apabila suhu ditingkatkan maka reaksi akan 3 3
terhadap tidak disebutkan bergeser ke kanan (endoterm)
kesetimbang Arah pergeseran tidak disebutkan dan warna yang | Tidak ada siswa yang menjawab 2 0
an kimia teramati benar
Semua salah Jika suhu ditingkatkan maka kesetimbangan 1 2
akan bergeser ke kiri ke arah reaktan
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 16
Merumuska d. Tuliskan bunyi Asas Le - Asas Le Chatelier: Jika pada suatu sistem | Apabila pada suatu sistem yang berlangsung 5 2
n bunyi asas Chatelier! Dari pernyataan €2 kesetimbangan dilakukan suatu aksi atau | dilakukan aksi, maka timbul reaksi sehingga
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Siswa yang

Indikator Pertanyaan Rana}h_ Jawaban yang Benar Jawaban Siswa Skor |menjawab(dari
Kognitif
25 orang)
Le Chatelier dan jawaban point a-c, tindakan dari luar, sistem kesetimbangan | tekanan dapat diperkecil. Perlakuan a-c sudah
perlakuan mana saja yang akan mengalami perubahan (pergeseran) | sesuai dengan asas Le Chatelier
sesuai dengan Asas Le untuk menjaga kesetimbangan dengan cara
Chatelier? mengurangi pengaruh aksi tersebut.
- Perlakuan yang sesuai  dengan Asas Le
Chatelier - adalah perubahan konsentrasi,
volume, dan suhu.
Menyebutkan Asas Le Chatelier dengan benar Bunyi asas Le Chatelier adalah jika di dalam 4 2
tetapi tidak menyebutkan perlakuan yang sesuai suatu kesetimbangan terdapat suatu aksi, maka
dengan Asas Le Chatelier timbullah reaksi untuk mengurangi aksi
tersebut
Salah dalam menyebutkan asas Asas Le Chatelier | Tidak ada siswa yang menjawab 3 0
dan hanya menyebutkan dua perlakuan yang
sesuai dengan Asas Le Chatelier
Salah dalam menyebutkan asas Asas Le Chatelier | Bunyi asas Le Chatelier adalah suatu reaksi 2 1
dan hanya menyebutkan satu perlakuan yang akan bergeser karena dipengaruhi oleh suhu
sesuai dengan Asas Le Chatelier dan tekanan. Jadi dari pernyataan a-c yang
sesuai dengan asas Le Chatelier adalah yang C
karena reaksi tersebut bergeser karena
dipengaruhi oleh meingkatnya suhu
Salah dalam menyebutkan asas Asas Le Chatelier | Tidak ada siswa yang menjawab 1 0
dan tidak menyebutkan satu perlakuan yang
sesuai dengan Asas Le Chatelier
Tidak menjawab Siswa tidak menjawab 0 20
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Lampiran 08

Rekapitulasi Kompilasi Hasil Analisis Alasan Jawaban Siswa Secara

Keseluruhan

. Benar Benar-Sebagian Miskonsepsi ™ Iml
Indikator Soal o
P&A | % P&A % P&A % | (%) | Alasan
S JPG:B | 44 | JPG:ACE 44 | IPG:D g8 | 4
Mengidentifikasi
keberadaan reaksi AB 8 |AB 28 | AB 4 40
kesetimbangan dari | PG 1 | AkB 20 | AKB 0 AKB 0 20
data kualitatif reaksi
bolak balik (C2) ABM 16 | ABM 16 AMMK 4 36
TA 0 TA 0 TA 0 4 4
Menganalisis grafik JPG:A | 16 |IPG:D 0 |JPGBCE |60 | 24
hubungan
konsentrasi reaktan AB 0 | AB 0 [AB 24 24
dan produk PG2 | AKB AKB 0 | AKB 0 0
terhadap waktu dari
reaksi ABM ABM 0 [AMMK 32 40
kesetimbangan (C4) TA TA 0 [TA 4 | 24 | 36
JPG : B 48 | JPG:AC 36 JPG: D, E 12 4
AB 24 | AB 28 AB 8 60
PG3 | AKB 0 | AKB AKB 0 0
kesetimbangan TA 0 | TA 0 [TA 0] 4 4
kimia (C2
imia (C2) AB 8 | AB 0o |AB 0 8
U2 | AKB 0 AKB 12 AKB 0 12
b) | ABM 0 | ABM 0 | AMMK 12 12
TA 0 | TA 0 TA 0 68 68
. ) JPG:AB,D,
Menggambarkan JPG:C o | S CA o | 88 | 12
partikel-partikel zat
(reaktan dan o AB 0 | AB 0 AB 40 40
produk) dari reaksi AKB 0 | AKB 0 AKB 0 0
kesetimbangan saat ABM 0 | ABM 0 | AmMmK 40 40
setimbang (C4)
TA 0 TA 0 TA 8 12 20
JPG . E 68 | JPG:AD 16 JPG:B,C 12 4
Menuliskan AB 48 | AB 16 | AB 4 68
rumusan konstanta | o~
kesetimbangan AKB 8 |AKB AKB 8
kimia (C4) ABM 12 | ABM AMMK 20
TA 0 TA TA 4 4
Mengkontruksi JPG: C 4 |JIPG:A 24 JPG:B,D,E 12 60
hubungan konstanta AB o | AB 4 AB 4
kesetimbangan PG 6
dengan variabel AKB 0 | AKB AKB
konsentrasi (Kc) ABM 0 ABM AMMK
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Benar

. Benar-Sebagian Miskonsepsi ™ Iml
Indikator Soal o
P&RA | % P&A % P&A % | (%) | Alasan
dengan variabel TA 4 | TA 20 | TA 12| 60 | 9
tekanan (Kp) atau PG ABC
sebaliknya(C3) JPG:D 12 [ JPG: - 0 E T 12 76
AB 4 | AB 0 |[AB 0 4
PG7
AKB 0 | AKB 0 |AKB
ABM 0 | ABM 0 | AMMK 0
TA 8 | TA 0 |TA 12 | 76 96
AB 0 | AB 0 |[AB 0 0
U2 | AKB 0 | AKB 28 | AKB 0 28
) | ABM 0 | ABM 0 | AMmMK 0 0
TA 0 | TA 0 |TA 0| 72 72
AB 0 | AB 0 |[AB 0 0
U2 | AKB 0 | AKB 0 | AKB 0 0
d | aBm 0 | ABM 8 | AMMK 4 12
TA 0 | TA 0 |TA 0 | 88 88
PGB | 48 |G E 8 éPG: AD 1| 4
AB 48 | AB 4 | AB 28 80
Menjelaskan PG8 | AkB 0 | AkB 0 | AkB 0 0
engaruh perubahan
e B ABM 0 | ABM 4 | AMMK 0 4
terhadap TA 0 | TA 0 TA 12 4 16
kesetimbangan
kimia (C4) AB 32 | AB 0 |[AB 32
U3 | AKB 0 | AKB 20 | AKB 20
a) | ABM 0 | ABM 4 | AMMK 4 8
TA LA 0 |TA 0 | 40 40
JPG:A | 52 [ JPG:B,.C 28 | JPG:D,E 12| 8
AB 20 | AB 28 | AB 4 60
Menjelaskan PG9 | AKB 20 | AKB 0 |AKB 0 20
pengaruh perubahan ABM 8 | ABM 0 | AMMK 0 8
volume wadah
kesetimbangan AB 32 | AB 0 |AB 0 32
kimia (C3)
U3 | AKB AKB 4 | AKB 0 4
b) | ABM ABM 0 | AMMK 24 24
TA TA 0 |[TA 0 | 40 40
Menjelaskan JPG:B 52 | JPG:AD,E 8 JPG:C 4 36
pengaruh perubahan PG | AB s | AB 4 AB 0 12
tekanan terhadap 10
kesetimbangan AKB 16 AKB 0 AKB 0 16
Kimia (C4) ABM 12 | ABM 0 | AMmK 0 12
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. Benar Benar-Sebagian Miskonsepsi ™ Iml
Indikator Soal o
P&RA | % P&A % P&A % | (%) | Alasan
TA 16 | TA 4 TA 4 36 60
JPG:A,B,D,
JPG: C 76 | E 20 JPG : - 0 4
PG AB 72 | AB 4 AB 0 76
Menjelaskan 11 | AKB 4 AKB AKB 0
pengaruh perubahan ABM 0 | ABM AMMK 0
suhu terhadap
Kesetimbangan TA 0 TA 16 TA 0 4 20
kimia (C4) AB 8 AB AB 0
U3 [ AKB 0 AKB AKB 0
©) ABM 0 ABM 12 AMMK 8 20
TA 0 TA 0 TA 0 64 64
JPG:A,B,C,
Menjelaskan JPG : E 72 | PG - 0 D 16 | 12
pengaruh
penambahan katalis | PG A 2 [E B g 18 52
terhadap 12 | AKB 0 | AKB 0 AKB 0 0
Kesetimbangg ABM 32 | ABM 0 | AMMK 0 32
kimia (C4)
TA 4 TA 0 TA 0 12 16
JPG:AB,C,
Membedakan JPG : D 52 | E 36 JPG : - 0 12
sistem AB 36 | AB 16 AB 0 52
kesetimbangan He
13 AKB 8 AKB AKB 0 8
homogen dan
heterogen (C4) ABM 4 ABM 8 AMMK 0 12
TA 4 TA 12 TA 0 12 28
Merencanakan AB 0 | AB 0 AB 0 0
percobaan untu Ul | AKB 0 | AKB 0 | AkB 0 0
mendefinisikan
kesetimbangan 3 | ABM 0 | ABM 0 | AMMK 20 20
kimia (C4) TA 0o | 1A 0 |TA o | s | 80
AB 4 AB 0 AB 0 4
Ul | AKB 0 AKB 0 AKB 0
b) | ABM 0 | ABM 28 | AMMK 0 28
TA 0 | TA 0 TA 0 68 68
Mengolah data hasil AB 0 | AB 0 AB 0 0
percobaan uniuk Ul | AKB 0 | AKB 0 |AkB 0 0
mendifinisikan
kesetimbangan ©) ABM 0 | ABM 4 AMMK 12 16
kimia(C4) TA 0o |1tA 0 TA 0 84 84
AB 0 AB 0 AB 0
Ul | AKB 0 AKB 0 AKB 0
9 | ABM 0 | ABM 0 | AMMK 0
TA 0 TA 0 TA 0 100 100
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) Benar Benar-Sebagian Miskonsepsi ™ aml
Indikator Soal o
P&RA | % P&A % P&A % | (%) | Alasan

Memecahkan _ AB 20 | AB 0 AB 20
masalah terkait
hubungan AKB 0 | AKB 28 | AKB 28
kuantita_tif antara U2 | ABM o | ABM 44 AMMK 4 48
pereaksi dengan a)
hasil reaksi dari
suatu reaksi TA 0 |TA 0 TA 0 4 4
kesetimbangan (C4)

AB 8 | AB 0 AB 0
Merumuskan bunyi
Asas Le Chatelier 33 AKB 0 | AP 8 AKB 0
(C2) ) | ABM 0 | ABM 4 | AMMK 0 4

TA 0 | TA 0 TA 0 80 80
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